

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Número 12 178

UNION DE... 2 pesetas
Extranjero, semestre, 20

Palma de Mallorca, Lunes 11 de Agosto de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

Una obra conveniente

Recientemente hemos publicado diversos artículos, indicando al Ayuntamiento la procedencia de pavimentar en forma adecuada los paseos centrales de las avenidas del Conde de Sallent y Alejandro Rosselló comprendidos entre la plaza de la Conquista y la plaza de la Puerta de San Antonio, indicando que el pavor ha sido tomada en cuenta por significados elementos de los que forman parte de la actual Corporación Municipal.

Nos consta que por parte de diversos elementos que forman parte de la Corporación Municipal, ha sido tomado en consideración el ruego que en diversas ocasiones hemos formulado para que fuesen pavimentados los paseos centrales de las Avenidas de Sallent y Alejandro Rosselló, comprendidos entre la plaza de la Conquista y la plaza de la Puerta de San Antonio.

Según nuestros informes se aprovechará la primera oportunidad que se presente para disponer del dinero necesario, para emprender tal obra por estimarla en efecto necesaria, puesto que constituye un obligado e inexcusable complemento de las obras de pavimentación que hace alrededor de cuatro años se llevaron a cabo.

No se explica que se dotara entonces de una excelente pavimentación las vías destinadas al tránsito rodado de dichas avenidas y que en cambio se dejaran sin pavimentar los paseos centrales, como si la comodidad de los transeúntes no importase tanto o más que la del tránsito rodado.

Dichos paseos centrales están poco menos que intransitables. El piso es de terriso y como hace ya tiempo que fué hecho, está lleno de baches y el removedor ha hecho que el piso se cubriera de piedras en forma que el paso por dichos paseos resulte en extremo molesto.

Tanto es así que los transeúntes en vez de circular por los expresados paseos, se echan al arroyo, invadiendo el lugar reservado al tránsito rodado.

Ello representa una molestia para los conductores y un peligro para los transeúntes. El mal se ha agravado este verano.

por el hecho de haber sido convertido dichos paseos en el lugar preferido de los vecinos de aquellas zonas de Ensanche y de las zonas próximas del casco de la capital.

Ha contribuido a dar animación a dicho paseo el aliciente que prestan al mismo diversos establecimientos que han sido instalados en el expresado lugar.

A diario, todas las noches, aquellas avenidas están concurridísimas, y como es natural, en lugar de transitar por los paseos centrales, se invaden las vías destinadas al tránsito rodado.

A todas horas es considerable el tránsito rodado que se registra por dichas avenidas, y por consiguiente son muchas las incomodidades que se derivan para conductores y peatones, de no haberse pavimentado los paseos centrales cuando lo fueron las vías laterales.

La preferencia que el público muestra por dichos paseos ha de obligar al Ayuntamiento a urbanizarlos debidamente, dotándolos de piso adecuado y de alumbrado suficiente.

En este sentido nos hemos permitido interesar la atención del Ayuntamiento, publicando al efecto diversos artículos.

Al parecer, algunos elementos de los que forman parte de la Corporación Municipal han acogido dicho ruego, tomándolo en consideración, disponiéndose a llevar a cabo dicha obra a la primera oportunidad.

Huelga decir que con viva satisfacción nos enteramos de ello, y así hemos de expresarlo al propio tiempo que exponemos una vez más la necesidad de que se lleve a cabo tal obra.



SANTIAGO DE COMFOSIOLA.—El Nuncio y las autoridades de Monforte despues de la inauguración de la nueva parroquia del Sagrado Corazón y Nra. Señora del Carmen

Un diálogo de los muchos que se oyen hoy por las calles de Barcelona.

—¿Ha visto el calor que ha hecho hoy?

—Como verle, no; pero sentirle, demasiado. Figúrese usted si habremos sudado en casa, que hasta un retrato de mi suegra que tengo en el despacho estaba empapado de sudor, bien es verdad que mi suegra llevaba traje de paño.

Otro diálogo, entre un veraneante de los que van y vienen y un viajante. El primero como siguieron la conversación, dice:

—... pues en el pueblo donde veraneamos, durante la noche aqueño parece un horno y uno no sabe donde ir, cuando no es el calor, son los mosquitos.

—Mire yo soy viajante y en el mejor sitio que me encuentro es en Barcelona, por las noches se abren todos los sitios frescos y con ello abraza el apetito y la bolsa y si en ella hay pesetas, entonces respíremos tranquilos, que por la frescura de los jardines por lo de las pesetas, porque con ellas se tiene fresco hasta en la Plaza de Cataluña a las doce del mediodía.

JOSE MARIA VIGO

Barcelona, 7 julio de 1930.



LONDRES.—Sir Freeman Field, el nuevo lord del Almirantazgo inglés

Por esos mundos

LA ROSALEDA DE ESSEN

La capital industrial del Rhur—con sus 650.000 habitantes—la tercera ciudad de Prusia—parece empeñada en desmentir el sobrenombre de "carbonera de Alemania", que le han valido sus importantes minas de hulla y sus grandiosos altos hornos.

Todavía vivo el recuerdo de la Exposición de Jardinería y Horticultura ("Gruga"), celebrada en Essen el año pasado; tienen lugar durante este verano en el mismo lugar donde aquel certamen tuvo lugar una serie de espléndidas manifestaciones de floricultura, difíciles de imaginar en una "carbonera". Más de 200.000 rosas de todos colores, formas y procedencias florecen en la rosaleda de Essen y una vez marchitas por el sol de julio la "cosecha", de los 40.000 rosales, podrá el público regalarlos con una nueva sinfonía floral: la de las dadas planteadas y cultivadas por la "Deutsche Dalien-Gesellschaft", entidad es-

pecialmente dedicada a la cultura de una flor en la cual la ausencia de perfume está compensada por su virtud decorativa y su riqueza de colorido.

En el parque de Eissen, uno de los más hermosos de Alemania, encuentra la población, a la vez, gracias a estas manifestaciones florales, un curso práctico y continuo de jardinería y el interés popular por las flores en el país del humo y del carbón queda puesto de manifiesto con solo decir que a la rosaleda de Eissen han llegado a concurrir 100.000 personas en un sólo día.

JUGUETES QUE PERTENECIERON A UN NIÑO DE HACER MAS DE DIEZ Y NUEVE SIGLOS

El profesor T. Leslie Shear, de Princeton University, anuncia que cerca de Corinto (Grecia) ha encontrado un sonajero y un caballo de juguete, que debieron construir la legión de niños que nacieron hace más de diez y nueve siglos.

El profesor Shear ha estado trabajando desde 1925 en unas excavaciones que con carácter científico se han realizado en las inmediaciones de Corinto.

El sonajero y el caballito de juguete son muy parecidos a los que en nuestros días se fabrican para los niños de todo el mundo. Han sido encontrados en una sepultura de un niño enterrado aproximadamente en la época de Nerón, sobre el año 55 de nuestra época, en un antiquísimo cementerio completamente enterrado.

El sonajero representa la cabeza de un niño negro. Está hecho de barro negro brillante. La cabeza está hueca y en su interior hay dos piedrecitas para producir ruido al menor movimiento.

El caballito de juguete es de terracota pintada de blanco. Los arneses están pintados de color rojo, negro y naranja, con gran lujo de detalles. Como los caballitos que usan los niños de nuestros tiempos, el caballo está provisto de cuatro ruedas para poder arrastrarlo fácilmente.

Los juguetes fueron depositados en la sepultura, juntamente con otras muchas cosas que los niños podían necesitar en el otro mundo.



ISLAS CANARIAS.—Colocación de la primera piedra del Centro del Cristo Rey, de las damas cautequísticas de las islas canarias. En la foto El Nuncio de Su Santidad

NUESTROS COLABORADORES

El tablero de ajedrez

I
El arte, como en la montaña rusa de la feria, tiene bruscos descensos y precipitadas ascensiones. Solo quien sepa encontrar la media proporcional gozará igualmente de la cima y del barranco.

(Porque no vale indignarse con unos y derrochar entusiasmo con otros. Cada altibajo es interesante, no por su cantidad de audacia sino por su calidad de índice de inquietud. La serena contemplación ve muchas cosas que nunca podrá ver el escándalo. Escandalizarse... Bien, pero solo de sí mismos.)

A la etapa en que la mujer es odiosa, sucede la etapa en que la mujer apenas es un juguete. A los días de olvidar las divinas abstracciones suceden los días de acercarse a ellas, de coquetear con ellas—recuérdese el reciente y poco claro neocatolicismo de algunos escritores, principalmente franceses. Hay tiempos de Voltaire y tiempos de Pascal. Si hoy se propugna una literatura aristocrática, mañana se pensará en el llamado "populismo".

¿Es esto enconciencia? ¿Es frivolidad?

No. Es algo más serio. Es inquietud, es vitalidad en marcha, es impulso creador—que a veces se amalgama con el afán de cotizar la creación, pero siempre, en los buenos casos, se antepone a todo afán de poseer. Es fiebre espiritual, y solo ésta puede salvar un arte. Porque el arte no es como la política, que exige etapas de firmeza, de consolidación, de "duración"; el arte, por estar desligado de toda estructura económica—debe estarlo, al menos—por ser en la sociedad, no su esqueleto, no sus nervios y músculos, sino la piel, el color cambiante de su piel, de sus ojos, de sus labios, de sus uñas; por ser en la sociedad como el aron, como el penacho de nube tornasolada que arranca del agua quieta donde manobran el pez político, el pez financiero, el pez industrial; por ser en suma, algo que emana de un pueblo, pero se da la mano arriba, por encima de todos los pueblos, con la voluta de nube que flota sobre cualquier zona humana: por eso, el arte debe padecer—mejor sería, gozar—de esa fiebre incesante que le obliga a cambiar tantas veces de postura. Su única amante duradera debe ser la inquietud.

II

—Pero la realidad—dicen—es siempre la misma, y sólo de realidad vive el arte...

El que siempre sea la misma pofa ser tema largo de discutir, pero el que el arte viva de ella ya es menos discutible. En efecto, de ella vive. Aunque a veces solo viva como el triángulo existe mientras no se amputa un cateto—no es preciso restarle más.

Porque la realidad entra en el arte, pero también puede solo rozarlo.

El mundo real y el mundo aristocrático no suelen coincidir. Pueden cederse parcelas, quizá pudiesen alguna vez ser concéntricos—como sucede en la biografía moderna—, pero también han sido, pueden serlo, solo tangentes.

En estas idas y venidas, en nuestros descensos y ascensiones del arte en estos tiempos, la realidad va que-

dando mas ceñida al artista. El escritor—y lo mismo el pintor y todos los demás artistas—no tienen ese desafortado empeño en crear universos personales, fantásticos, "tangenciales", pudiéramos decir, el universo común. Al revés, el buen escritor actual prefiere desnudar la realidad, a divisarla en grandes y oscuros planos desde la avioneta de su "loca fantasía". No atenerse al primero y mas fácil aspecto de la realidad—visible a simple vista, por cualquier espectador—sino a su laberintica y profunda estructura, a sus planos generalmente en la sombra.

Para el vulgo—hemos dicho alguna vez—el sol es una ardiente moneda de oro, muy limpio; para el astrónomo, está lleno de manchas.

Para el vulgo, cualquier trozo de realidad puede parecer, terso, bruñido; para el arte, ese mismo trozo podrá estar resquebrajado, lleno de resqueños por donde filtrarse hasta verle las entrañas. Y en estas entrañas de las cosas, en esta zona oscura del mundo y del hombre, le están reservadas al arte muchas sorpresas que ya la ciencia—fino sabueso—va señalando, va levantando de sus inesperadas madrigueras.

El hombre estaba aun por descubrir. Las grandes construcciones literarias se fundaban sobre ese primer plano común, visible a simple vista: unas vetustas palancas, unos enmohecidos engranajes, una antigua mecánica de las pasiones, del carácter, levantaba el tinglado novelístico, aun el mas considerable y espléndido. A lo mas, visiones rudimentarias del hombre y sus pasiones, mas rudimentarias aun del resto del universo, llenaban la lírica y la épica. Sobre una fisonomía desconocida del mundo, la fantasía creaba su otro mundo: un mundo arbitrario, caprichoso. A lo mas se levantaban sobre un plano cualquiera, insignificante, de la realidad, ciertos castillos conceptuales, alguna vez maravillosos, pero fácilmente desmoronables.

La realidad abre a la razón sus puertas, de par en par. El arte prefiere entrar por el postigo. Por una ventana insospechada, por esa ventana que solo conoce en los ladrones, por la ventana de las evasiones oportunas.

Porque el artista es siempre un artero que se filtra en la realidad para robarle sus mejores secretos, sus joyas mas caras.

III

Aunque el artista no debe limitarse a esa labor de pocero de espíritu de buzo de entrañas.

Queda el mundo epidémico, con todos sus juegos magníficos de azar, con todo el encanto de la vida exterior, mas risueña siempre, tan fecunda en misteriosos enlaces—metaforas—como la anterior.

Hay la profundidad medida en sentido del cohete y la profundidad medida en el sentido de la mina. Y sobre el magnífico tablero de la realidad—ya lo decía Juan Pablo—se pueden jugar todos los juegos: lo mismo el trivial juego de damas que el fino y complicado de ajedrez. Todo depende de las fichas, de las figuras, del talento y del buen gusto del que juega.

BENJAMIN JARNES

POLITICA INTERNACIONAL

Panorama mundial

Un viaje por Suecia, Alemania, Hungría y Austria me obligó a interrumpir mi comunicación periódica con los lectores de este diario. En las cinco semanas de mi ausencia han ocurrido acontecimientos internacionales de importancia que quisiera resumir brevemente. El más importante es sin duda la evacuación anticipada de la tercera zona renana, que pone un término a la ocupación extranjera, pero que, sin embargo, ha de ser seguida por otras concesiones por parte de los aliados para que Alemania se considere satisfecha. La primera de ellas es la devolución de la cuenca minera del Saar al Reich, sin esperar los resultados del plebiscito previsto para el año 1935. La pérdida de Alsacia y Lorena es un "falt accompli", pero los alemanes piden la reincorporación de Eupen y Malmédy en su territorio nacional (los dos distritos pertenecen actualmente a Bélgica), y más aún, la del "pasillo de Dantzig" que corta la Prusia oriental del resto del Reich. He podido comprobar en mis numerosas conversaciones con prohombres de todos los partidos alemanes que existe completa unanimidad en cuanto al famoso pasillo; pero como,

por otra parte, Polonia está decidida a defender con la misma energía todas sus fronteras, se puede prever serias complicaciones en esas regiones. La evacuación de Renania no ha sido acogida en Alemania con el entusiasmo que se había pensado. La grave crisis económica que se manifiesta por la presencia de dos millones y medio de obreros sin trabajo, y que constituye un serio peligro social, preocupa demasiado a los alemanes para que un acontecimiento político, esperado con impaciencia, haya podido llenarlos con satisfacción. Escaso consuelo les presta el hecho de que la crisis es casi universal, y que en Inglaterra, por ejemplo, el número de los huelguistas forzados se acerca a dos millones, es decir que es en más de 80.000 superior a la cifra de hace un año, cuando gobernaban los conservadores y los laboristas lanzaban las acusaciones más demagógicas contra su impotencia en materia económica. La superproducción, la acumulación de los stocks y la baja de los precios han colocado en situación apurada a los agricultores y productores de primeras materias. A consecuencia de la crisis—agudizada artificialmente

por los Soviets, mediante el dumping" —se desequilibra el presupuesto de varios países y en otras (como en Rumania) hasta se ha llegado a serios desórdenes.

La nueva ofensiva de los comunistas ha provocado una violenta contraofensiva en Finlandia, conocida bajo la denominación de "movimiento Lappo". El partido comunista ha sido declarado ilegal y ya no podrá tener representantes en el Parlamento de Helsingfors, en que disponía del 11 por 100 de los puestos. La vecina Estonia piensa imitar el ejemplo finlandés, ya que para ambos países, limítrofes con Rusia, el peligro bolchevique aparece más agudo que para otros, más alejados de Moscú. Los Soviets no han renunciado, sin embargo, al mito de la revolución mundial y simultáneamente realizan grandes esfuerzos en Alemania y en China. En Alemania no sólo piensan servirse del numeroso partido comunista, sino también de la extrema derecha ultranacionalista. En China, el general sudista Chu-Mao lanza sus tropas hacia Hankeu, con el fin de derribar al Gobierno burgués, aunque radical, de Nankin. Hasta en la revuelta de los kurdos contra el Gobierno turco, en los confines de Persia, intervienen los Soviets, así como en los excesos antisemitas de Rumania.

La agitación en la India no ha disminuído y la de los nacionalistas egipcios contra el Gobierno dictatorial y el Rey Fuad ha ganado en intensidad. Ambos países causan honda preocupación a la Gran Bretaña, que, además, ve con inquietud que las exportaciones alemanas están ya al punto de superar las suyas.

Entre Francia e Italia las relaciones han mejorado algo, a consecuencia del interés que demostró el Gobierno de París a raíz del terremoto de la región del Vulture y el ciclón de Treviso y del discurso pronunciado recientemente por Tardieu. Todas las dificultades no han desaparecido aún entre los dos países latinos, ni mucho menos; sin embargo, se espera que el momento de mayor tensión haya pasado ya.

Un diplomático

La ex-reina Natalia de Servia pide limosna en las calles de París

Los periódicos de París dan cuenta de un hecho que pone de manifiesto las veleidades de la diosa fortuna.

Una anciana, cuerpo meguado y mirar débil, pasea su indigencia por los bulevares parisinos. De montañita hace su centro y allí acude para ser socorrida por los alegres concurrentes a las terrazas de cafés.

La infeliz mujer es conocida por el nombre de Natalia. Fué en sus buenos tiempos nada menos que reina de Servia, por estar casada con el Rey Milano. La ex-Reina Natalia vive actualmente recogida en la Institución de caridad de las Hermanas de Nuestra Señora de Sión.

En 1903 vió la ex-Reina Natalia cómo fueron arrojados por una ventana del Palacio Real los cuerpos del Rey, su hijo y de su esposa en la revolución con el reinado de la dinastía de los Obrenovitch, y dió el trono al Rey Pedro Karageorgelitch, padre del actual Rey Alejandro.

La existencia de la desgraciada ex-Reina Natalia era ignorante por todo el mundo, hasta que a consecuencia de un incidente ocurrido en la calle de Montparnase fué revelada la verdadera personalidad de la anciana, pobremente vestida, que se dedicaba a pedir limosna en los cafés; parece que un chófer maltrató a la anciana. Inmediatamente acudió en su auxilio un policía, quien la mujer le dijo que se llamaba Natalia y que habitaba en un convento de las Hermanas de Nuestra Señora de Sión, donde la acompañó. Fueron las monjas las que revelaron entonces el secreto de la vida de su recogida.

La ex-Reina Natalia contó entonces cómo desde el asesinato de su hijo el Rey Alejandro, y de su esposa, la Reina Draga, se había refugiado en París, donde poco a poco había ido gastando todos sus recursos, hasta quedar en la indigencia.

Esta mujer, que hace unos cuantos años tuvo toda la atención de Europa concentrada en ella, pasa ahora inadvertida entre los alegres concurrentes a los lujosos restaurantes y cafés de Montparnase. Su triste aspecto hace que de cuando en cuando alguna persona caritativa le dé una moneda, pero obligada a no detenerse por los camareros, ya de mesa en mesa recibiendo todas las humillaciones de los mendigos que piden en los cafés.

La historia de la ex-Reina Natalia parece un cuento de hadas que acaba al revés.

SE ACABO LA GENTE BAJA

Por casualidad, se ha descubierto un medicamento que hace crecer

Una señora enferma de ictericia aumentó en cerca de cinco centímetros su estatura

Londres.—En Manchester ha ocurrido un curioso caso de una mujer de más de treinta años que ha crecido cerca de dos centímetros en poco más de dos semanas. Varios doctores se ocupan de estudiar este curioso caso por sí, merced a él, se puede llegar al descubrimiento de las causas que determinan el crecimiento. Según

varios doctores, este caso hace concebir nuevas esperanzas de llegar a encontrar un procedimiento para hacer crecer a las personas de poca estatura.

Hará próximamente unas tres semanas se sintió enferma la esposa de un conocido hombre de negocios de Manchester, que cuenta treinta y dos años de edad. La familia llamó, como es natural, al médico, el cual diagnosticó un ataque de ictericia, para cuya curación recetó la medicación corriente, además de someter a la enferma a una determinada dieta.

La esposa del hombre de negocios estuvo en cama seis días. Poco después, completamente restablecida, decidió bajar al comedor para cenar en familia. Al bajar la escalera notó el espeso que el vestido de su mujer estaba demasiado corto. Como nadie había tocado su ropa durante la enfermedad supusiera que había crecido, aunque a su edad la cosa resultaba bastante extraña. Para convencerse, midió el marido a su mujer y pudo comprobar que durante los días que

había estado enferma había crecido unos tres centímetros.

Una semana después creció cerca de dos centímetros, después de lo cual ha cesado, al parecer, el crecimiento.

Como el caso es uno de los más notables registrados últimamente en la historia de la Medicina, inmediatamente empezaron a estudiarlo científicamente varios doctores de Manchester, que han lanzado la hipótesis de que alguno de los medicamentos recetados sirva, además de curar la ictericia, para estimular el crecimiento.

Un afamado doctor de dicha ciudad ha manifestado que el curioso caso abre una serie de posibilidades que es preciso estudiar y que muy probablemente se llegará a un resultado satisfactorio.

Si las investigaciones de los médicos de Manchester dan el resultado deseado, ya están de enhorabuena los que se lamentan de escasa estatura, pues el ser alto ya no será un don de la Naturaleza.

AVENTURAS DE UN CANARIO

Cómo se escapó de la jaula Hilario Marrero

Una feliz ocurrencia del inquieto futbolista

Ocurrió no hace mucho. Fué con ocasión del partido Galicia y Madrid jugado en Chamartín.

El equipo gallego, del que formaba parte, como se recordará, el inquieto canario Hilario Marrero, ese canario que es capaz de revolucionar todo, venía dirigido por el caballeroso deportista señor Fernández Mato, alina de aquella organización.

A aquel partido, en que las selecciones de Galicia y Centro iban a medir sus fuerzas, se le dió gran importancia, especialmente por parte de la afición gallega. El equipo gallego vino a Madrid dispuesto a ganar la batalla, y para ello se tomaron toda clase de precauciones. Había que buscar que los muchachos dieran el mayor rendimiento posible, y a ello iban encaminadas las disposiciones que, emprendida la excursión, dictaba el señor Mato.

Llegó a la corte la expedición, y los equipiers quedaron instalados en el hotel de Londres.

Mato dió a todos instrucciones. Entonó un canto a la disciplina. Se ocupó del menú. Suprimió los licores Y... (en esto es en lo que se mostró más inflexible) prohibió las salidas nocturnas.

—Antes del partido no sale nadie de casa. Y cuidado con que alguien

pretenda engañarme.

De todos modos, Mato, que conocía bien el "percal", no las tenía todas consigo. Temía las fugas, y para evitarlo se constituyó en guardián celoso de los chicos, procurando no perder de vista a ninguno. Pero llegó la noche de la víspera del partido, y Mato, después de cenar, tuvo necesidad de personarse en la Federación para ultimar no sé qué detalle de organización del match. Abandonar el hotel a aquellas horas era muy peligroso. Así lo reconocía Mato. Pero no había otro remedio que salir. Y salió, aunque antes, con excelente sentido práctico de previsión, se fué en busca del portero del hotel y le dió unas instrucciones severísimas.

Se puso Mato muy serio, y habló así: —Oiga usted. Por ningún motivo, ni bajo ningún pretexto, deje salir a ninguno de los futbolistas gallegos que están hospedados en el hotel. Yo volveré pronto. Que no pase ninguno, ¿eh? —Descuide usted, señorito. Por aquí no pasa esta noche ni un gallego.

—Habrán propina. Pero mucho ojo.

—Vaya tranquilo, señorito. Y Mato se fué.

Arriba, en una de las habitaciones

que tenían destinadas, se hallaban reunidos los expedicionarios. Se proyectaban planes de fuga. Pero colectivamente no era posible. La orden que Mato había dado al portero dificultaba también la aventura. ¿Cómo salir? Pero Hilario había hecho el propósito de hacer una escapadilla, y no renunciaba a quedarse en casa. ¿Qué no conseguirá un canario! Se quedó de pronto Hilario muy pensativo, y, al fin, dándose una palmada, exclamó: "¡Eureka! Ya tengo la solución..."

—¿Cómo?—exclamaron impacientes los demás.

—Esta noche me marcho yo unos pasos de tango en el Maipú. Ahora veáis.

Escaleras abajo. Llegó el canario a la portería, y le sale el canchero guardián al paso. El subalterno, que creyó que Hilario era uno de los gallegos que tenía que custodiar, le salió al paso, y le habló con cierta energía.

—¡Oiga! ¿A donde va usted?

Hilario se puso grave, y sin inmutarse contestó:

—¿Pues vaya una curiosidad! ¿Le importa algo a usted?

El pobre portero se puso de mil colores, y comenzó a dar explicaciones.

—Dispense, señorito. Yo le pido por favor que no tome en consideración mis palabras; me he equivocado.

Y a continuación le contó la historia de los futbolistas gallegos, que le había confundido con uno de ellos, etc., etc.

Hilario hecha mano al bolsillo, entrega una moneda de dos pesetas al subalterno, y marcha camino de la Puerta del Sol.

¡Vayan ustedes a saber donde andaría Hilario hasta la mañana siguiente que regresó al hotel!

Mato, cuando se dió cuenta de la fechoría del canario, se indignó mucho, y fué en busca del portero para reprenderle.

—¿Por qué dejó usted salir a uno de esos muchachos?

—De esos futbolistas gallegos de que usted me habló le aseguro que no ha salido ninguno. ¿A cualquier hora se me escapa a mi un gallego!

—Pues se le ha escapado.

—No, no. Está usted equivocado. Esta noche de aquí no ha salido más que un hombre joven, bajito, con cara fea; pero que no era de los que van con usted.

—¿Cómo que no? Lo era.

—¡Ah! Usted me habló a mí de futbolistas gallegos. Y este que ha salido podrá ser futbolista, pero gallego no, porque los de Galicia no hablan todavía como en la tierra de María Santísima...

Antonio Meneu Piña
Medicina interna

Calle Fello, 21. Consulta de 11 a 1.

ODISEA DE UNOS MARINOS AFRICANOS

Según noticias de Luderitz, (Africa sudoccidental) el sargento de policía Easton, que prestaba vigilancia en el desierto en la zona norte del río Orange, encontró los esqueletos de ocho personas, hallazgo que ha revelado una terrible tragedia.

A unas quince millas al norte aproximadamente del río Orange el sargento Easton se encontró con un esqueleto humano. Buscó por todos los alrededores para ver si encontraba algo que sirviese para la identificación del muerto; pero todas sus pesquisas resultaron infructuosas.

En vista de esto, siguió su camino con dirección al mar. Poco después hacía otro macabro descubrimiento. Sobre una pequeña colina de arena se veían otros siete esqueletos humanos. El sargento Easton se repuso inmediatamente de la desagradable impresión y empezó a buscar algo que sirviera para dar la explicación de aquella tragedia ignorada del desierto. Poco después encontraba algunos trozos de vestidos, un viejo portamonedas que contenía seis chelines, una navaja de bolsillo, oxidada; parte de un billete, en el que se podía leer fácilmente el número 3.170, y un trozo de papel, que parecía haber sido un billete de cinco libras.

El sargento Easton regresó con todos aquellos objetos a su puesto a dar cuenta del hallazgo, e inmediatamente empezaron las investigaciones para averiguar quienes eran las víctimas del desierto.

Pronto se pudo averiguar que los esqueletos pertenecían a varios naturales del país que habían estado empleados en las minas de diamantes, como lo probaba el billete con el número a un indígena que trabajó durante algún tiempo en las minas.

La reconstrucción de lo sucedido es la siguiente: Entre marzo y mayo de 1925, 167 indígenas huyeron de las minas; 88 de éstos infelices fueron encontrados después de haber viajado a pie más de cuatrocientas millas a través de desiertos y de haber sufrido las terribles torturas del hambre y de la sed.

Según relataron los supervivientes de la terrible odisea, 14 de los desesperados, marcharon hacia la orilla del mar con el propósito de arrojarse al agua y morir ahogados.

Hasta ahora no se ha podido saber nada de los 65 indígenas desaparecidos. Los cadáveres ahora encontrados pertenecen sin duda alguna, a los infelices indígenas de las minas de diamantes.

Sus cadáveres han permanecido ocultos por las arenas del desierto durante algunos años, al cabo de los cuales han quedado de nuevo al descubierto.

Radiotelefonía

Programa para mañana:

BARCELONA
11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El sexteto Radio, alternando con discos selectos. "Pasacalle de ronda.", "Perlita.", vals "Trinitario.", schotis: "Menuet Gillet.", "El salto del pasiego.", selección.

Información teatral y cinematográfica.

"Danzas montañesas.", "El Caballero sin nombre.", nocturno: "Griséldis.", selección; "Griséldis.", selección; "Siciliana.", serenata: "No ho diguis!", fox "Ojos sevillanos.", pasodoble.

15: Sesión radiobénéfica. Secciones literaria, instructiva, humorística y musical, con discos facilitados por la marca Parlophon.

16: Cierre de la Estación.

17:30: Apertura de la Estación. "Los Maestros Cantores.", acto tercero, escena del tercer acto; Coros y Orta Opera Estado Barin; "Simfonía en "sol", menor., allegro molto; Orquesta del Covent Garden; "Noches en los jardines de España.", Orquesta del Gramófono, piano solista por señora Van Barentzen.

18: "La Precieuse.", "Le Déluge.", preludio; violín y piano. "Treludjo en "do", sostenido menor., élgane por A. Meale; "Mazurka.", "Célebre serenata, violín y piano.

Noticias de Prensa.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el N.E. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

21:05: La Orquesta de la Estación interpretará: "Société des Tirs de Suisses", marcha; "La plus jolie sérénade.", vals; "Manon", gavota y minuetto; "Córdoba.", "Berceuse de Jocelyne."

21:45: "Emili Vilanova... Consideraciones referentes a la obra de dicho autor y recitación, en catalán, de algunos fragmentos de sus mejores obras, por don Adrian Gual.

22: Noticias de Prensa.

22:05: Emisión de un Concierto Coral a cargo del Orfeó Sarrianienc, "Cant a la Senyera.", "Sota de l'olm.", "Pregaria a Santa Cecilia, sección de señoritas; "L'heru Riera.", "Els contrabandistes.", y "Les nines de Cerdanya.", populares al unísono; "Muntanyes regalades.", "El caçador i la pastoreta.", "Negra sòmbra.", Marcha nupcial, de "Lohengrin."

23: Emisión de bailables en disco de gramófono.

24: ICerre de la Estación.

MADRID

22: Campanadas de Gobernación. Señales horarias; Sección de la Opera de Verdi "La Traviata.", (en conexión con enlace automático, sistema especial de Unión Radio. Crónica-radio-men de las noticias del día; Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario "A B C."

03:00: Cierre de la estación.

LONDRES

9:15: Servicio diario.

9:30: Hora oficial de Greenwich.

10: Servicio de Televisión.

11: Concierto vocal.

11:30: Organo.

12: Música ligera.

12:30: Televisión.

12:45: Gramófono.

15: La Orquesta.

15:30: La Orquesta Nacional de las

16:15: Sesión infantil.

17: Lectura.

17:15: Pronóstico del tiempo; Boletín General de Noticias.

Composiciones de Beethoven; Varias.

18:30: Variedades.

19:45: La orquesta: "Una estación manqué.", ópera; "Canciones de Germán.", Una soprano; "Luchus.", ballet.

20:45: Pronóstico del tiempo; Boletín General de Noticias.

21:15: Cotizaciones mercados Londres.

21:25 a 23: Bailables; Televisión.

AYUNTAMIENTO DE PALMA ANUNCIO

Placas para perros

Habiendo finalizado el plazo de pago voluntario de las placas para circulación de perros, he tenido el honor de conceder un nuevo definitivo hasta el 31 de actual mes.

Palma, 2 de Agosto de 1930.

Alcalde, Jaime Suan.

El cristal intacto después de un descarrilamiento

Recientemente, una compañía ferroviaria de los Estados Unidos informó sobre el descarrilamiento de uno de sus trenes a alta velocidad mientras transportaba una carga de hierro en lingotes, carbón de piedra y automóviles Graham. Los vagones iban en vagones situados en los vagones del hierro en lingotes, el carbón de piedra, los cuales, como es sabido, son pesadísimo.

Mientras el equipo ferroviario carga sufrieron daños de considerable importancia, es curioso observar que el cristal de los automóviles Graham quedó intacto aunque agrietado como era natural que aconteciera. En otras partes no saltaron fragmentos de cristal, que prueba de manera convincente protección contra este peligro que ofrece a los que viajan en automóviles Graham.

Comerciantes

¡Recibe V. géneros del Extranjero! Quiere recibirlos con prontitud? Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Cerbere R. Buxó Labori
En Port-Bou R. Buxó Labori
En Barcelona R. Buxó Labori

Corresponsal en PALMA: B. Mulet Borgia. Siete Esquinas. Teléfono n.º 191.

Los insuperables pianos CHASSAIGNE Y SCHUMANN venden al contado y plazos la Casa Baugé Colón, 56—Palma.

INTERESANTE

El nuevo propietario del establecimiento Casa Radio, D. J. Ferrer Armengol, nos manifiesta que cuenta en su comercio con socio alguno, por lo tanto atenderá personalmente al público por estar al frente de su establecimiento.

Santa Catalina Thomas i els seus amics

Aquest llibre porta els fets de la vida de la Santa contats per ella mateixa i les persones que la tractaren.

JOVEN

de 16 a 18 años, para camarero presentado por sus padres, se solicita.

Razón: Plaza Santa Eulalia.

SE VENDE

Solar en Son Armadams esquina Carretera Terreno. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

PÉRDIDA

Desde la calle de San Jaime a plaza de Santa Eulalia de un perdillito de oro con una perla. Se gratificará a quien lo entregue en Restaurant Oriente (C'an meu).

EXPOSICIÓN Y VENTA

AUTOS y CAMIONES

de las conocidas marcas Europeas y Americanas

CITROEN de 4 y 6 cilindros

TABLOT, GRAHAM-PAIGE

DE DION-BOUTON

Chassis-Camioneta (HIPPET)

WYLLYS (WHIPPET)

Toda clase de carrocerías

Los modelos 1930 y modernas creaciones que en el transcurso del presente año han alcanzado éxito resonante, se hallan expuestos y pueden ser probados sin ningún compromiso. Venga Vd. a comprobarlo, pidiendo cuantos datos puedan convenirle.

Si a Vd. le interesa comprar un auto o camión, no pierda Vd. un minuto más, visite la

Casa más importante de Palma

porque en consecuencia cuando tenga Vd. necesidad de cambiarlo o revenderlo lo podrá efectuar siempre a un precio elevado.

Entregas inmediatas. Precios a satisfacción

Ventas a crédito en largo plazo y otras facilidades de pago

Stock completo de piezas de recambio legítimas, neumáticos, aceites, grasas y todas las novedades para automóviles y camiones.

A. BIBILONI Calle Aragón, números 14 al 18

(Carretera de Inca) Teléfono, 45

Grandes talleres para reparación con procedimientos modernísimos.

PAGINA DEPORTIVA

NATACION

La I Travesía del Puerto de Palma

Todo hace confiar que tan bella manifestación natación constituirá un resonante éxito

Con el fin de poder brindar a nuestros lectores una información detallada sobre la marcha de los trabajos preliminares llevados a cabo por el club organizador de la interesantísima prueba de fondo natación I Travesía del Puerto de Palma, que como es sabido tiene que celebrarse el próximo domingo día 17, a las once de la mañana, el sábado por la noche estuvimos a visitar nuevamente al Club España.

Es innecesario el consignar que allí fuimos recibidos y atendidos con suma solicitud por los simpáticos señores de la Comisión de Festejos, atención que agradecemos muy mucho.

Ya antes de abordarles con objeto de sacarles sus impresiones con respecto al grandioso festival, advertimos que éste no podía ya presentarse con mejores auspicios, pues los semblantes de aquellos señores acusaban alegría y alborozo, síntoma este elocuentísimo que afirma el aserto.

La lista de inscripción era ya bastante nutrida, indicio que hace confiar que en la magna prueba participarán buen número de nadadores.

Como dijimos, figura inscrita una señorita, habiendo solicitado además su participación otras varias.

También se halla anotada la participación de Miguel Majó, notable extremo izquierdo del equipo de waterpolo del C. N. Barcelona.

Al comentar nosotros el bello gesto que había tenido el Ayuntamiento de Palma, sumándose a la fiesta materialmente concediendo además de un precioso trofeo una cantidad en metálico, nuestros interlocutores nos manifestaron con el natural contento que la Diputación y diversas entidades bancarias y comerciales les habían prometido que también se sumaría al gesto de la Corporación Municipal destinando para el mismo fin alguno que otro trofeo o cantidad en metálico.

Igualmente nos dijeron que la Real Sociedad Alfonso XIII les había prometido el coadyuvar al festival participando en él un equipo que le represente oficialmente.

En consecuencia, ante tales halagüeñas noticias, no podemos sino sentirnos francamente optimistas, pudiendo dar por desmentado que la prueba I Travesía del Puerto resultará un grandioso e interesantísimo acontecimiento, esperando conotado que el público sabrá corresponder dignamente a la atención que con él tiene el Club organizador al ofrecerle tan ameno espectáculo, acudiendo en masa a presenciar la fiesta.

En nuestro estimado colega catalán "El Mundo Deportivo" y en su número del sábado leemos la siguiente información y que gustosos transcribimos por referirse a nuestra gran prueba de natación:

"Zwiler, el notable nadador suizo que probablemente concurre a la I Travesía del Puerto de Palma.—El día 17 del corriente se celebrará en Palma de Mallorca la primera prueba de natación de gran envergadura, organizada por el entusiasta Club España, que esperamos marcará con su laudable esfuerzo en pro de la natación mallorquina el principio de una gran afición a nuestro deporte que hará posible dentro de poco que los nadadores mallorquines puedan luchar contra los peninsulares con probabilidades de éxito.

Esta primera magna prueba de la natación balear reunirá sin duda alguna gran número de concursantes consiguiendo como es natural un gran éxito.

El Club España está cuidando de todos los detalles de organización con tan gran cariño que es de esperar esta resultará excelente.

Zwiler, el prestigioso nadador suizo que actualmente reside en nuestra ciudad siendo socio del C. N. Barcelona, ha demostrado interés en concurrir a esta Travesía. Ni que decir tiene que el concurso de este campeón suizo resultará interesantísimo para la afición balear, ya que además de nadar muy bien las pruebas de fondo (en las que ha vencido varias veces a Ake Borg que después de su famoso hermano Arne Borg es el mejor nadador de Suecia), domina a la perfección el sprint y braza de pecho y Water-Polo su actuación en Palma sería altamente provechosa en enseñanzas para la naciente natación balear."

WATER-POLO

Esta semana se celebrarán en Palma unos interesantes partidos

El Club España con el fin de dar a conocer a los deportistas palmeños el bello deporte del waterpolo, ha realizado gestiones para que el potente primer equipo del C. N. E. Barcelona se trasladara a nuestra capi-

tal, habiendo dado resultados satisfactorios dichas negociaciones.

Estos encuentros de waterpolo tendrán lugar los días 15, 16 y 17 del actual.

Por consiguiente, la noticia de la visita a Palma de tan fuerte equipo será recibida con gran satisfacción y contento entre nuestros medios deportivos, pues no dudamos en decir que tenemos en perspectiva unos interesantes partidos.

Los tres encuentros que tiene que efectuar dicho notable equipo catalán los jugará contra el "sete" del Club España, quien reforzará sus filas con el concurso del excelente jugador del C. N. Barcelona que también pertenece al equipo nacional, Miguel Majó, alineándose en su puerto de extremo izquierdo.

Este equipo tenía que venir reforzado con los jugadores internacionales Gamper, Sabata y Palatchi, pertenecientes al C. N. Barcelona, pero debido a tener que concurrir al Campeonato Nacional de Natación que se celebra en Bañolas el día 15 ha sido imposible su desplazamiento, pero no obstante, se asegura vendrá reforzado con algunos elementos destacados.

Uno de estos días daremos a conocer la lista de la composición de ambos equipos.

cer la lista de la composición de ambos equipos.

A continuación publicamos la relación de festivales que ha organizado el Club España para los días 15, 16 y 17 del corriente que coincidirán con la I Travesía al Puerto de Palma:

Día 15.—Tarde a las 5:30. Water-Polo: Selección "Portassa.-Aigo Dolça", contra el 2.º equipo del "Club España."

Carrera relevos 5 x 50. Equipos: "C. N. Barcelona.-Club España, y selección "Portassa.-Aigo Dolça."

Water-Polo: "C. N. Barcelona, contra primer equipo "Club España."

Noche a las 10.—Verbena en honor de los jugadores catalanes y mallorquines.

Todos estos festejos se celebrarán en el Balneario S'Aigo Dolça.

Día 16.—Frente a la Comandancia de Marina y a beneficio de la Vejez del Marino.—Tarde a las 5. Water-Polo: Selección "Portassa.-Aigo Dolça", contra "C. N. Estrella."

Carrera relevos 5 x 50. Equipos: "C. N. Estrella, "Club España, y selección "Portassa.-Aigo Dolça."

Carrera de relevos 4 x 50 estilos. Equipos: "C. N. Barcelona contra "Club España."

Water-Polo: "C. N. Barcelona, contra 1.º del "Club España."

Día 17.—En el Club España.—Por la mañana a las 11. I Travesía del Puerto de Palma desde la farola al Club (Libre).

Tarde a las 6.—Carreras de velocidad: equipos C. N. Barcelona, Club España, C. N. Estrella, C. N. Portassa y C. N. Aigo Dolça.

Water-Polo: "C. N. Estrella, contra "Club España, segundoss equipos. "C. N. Barcelona, contra "Club España, primeros equipos.

CICLISMO

Mallorca ante la "Vuelta a Cataluña"

Insistiendo en la formación de un equipo mallorquín

Nuestro artículo publicado bajo este mismo título en la página deportiva del día 4 mereció los honores de ser reproducido en los importantes diarios de Barcelona "La Vanguardia" y "El Mundo Deportivo", siendo en esta bien acogido por los aficionados al ciclismo y en particular por los corredores, que rebosando entusiasmo y contando con facultades indiscutibles aguardan siempre tan sólo a que alguien lance una iniciativa para enseñanza correspondiente en la medida de sus fuerzas.

Mucho celebramos este pequeño éxito alcanzado por nuestra modesta intervención en pro del ciclismo mallorquín. Pero seguros del terreno que pisamos, no podemos conformarnos con unos elogios más o menos entusiastas y con haber roto una lanza más en favor de nuestros muchachos corredores. No debemos cejar en nuestro empeño y hoy, con mayores bríos que hace ocho días, hemos de insistir en la conveniencia de que se organice debidamente a los más destacados valores de nuestro ciclismo y se forme un equipo que en representación de Mallorca tome parte en la Vuelta a Cataluña, que este año se presenta brillante como nunca habiéndose inscrito ya notabilísimos franceses e italianos y los mejores españoles.

Mallorca no puede faltar a esta máxima manifestación ciclista. Unos años demasados, de indiferencia, de desorientación, de falta absoluta de actividad, no deben pesar demasiado en el ánimo de cuantos sientan por el ciclismo algo de simpatía, y hoy, para corregir pasados yerros, debemos sumarnos todos en un esfuerzo grande para llevar a cabo el primer intento de rehabilitación de aquel renombre que tuvo siempre nuestra isla dentro este deporte.

Todos los años ha participado en la gran prueba catalana algún mallorquín y este año no dejará de ocurrir lo mismo, ya que Nicolau y Pou están dispuestos a desplazarse a Cataluña con o sin formación de equipo.

De aquí que el nombre de Mallorca, figurará indiscutiblemente en la lista de participantes, pero si la participación se efectúa en la misma forma que en años anteriores, el resultado tendrá que ser forzosamente muy parecido al que obtuvieron Juan Juan y Bibilóni, que, a pesar de esforzarse denodadamente tuvieron que sumir, no por impotencia sino por falta de apoyo, por falta de organización y dirección.

En estos casos cabe siempre el pensar lo que hubieran podido dar de sí los mallorquines de contar con un perfecto entrenamiento, con un experto director de ruta, con alimentación adecuada y ayuda moral y material en los días de lucha.

Mientras que si esa organización existe con la suficiente antelación y a pesar de ello llega el fracaso, entonces se sabrá positivamente que Mallorca no cuenta en la actualidad, con valores ciclistas que puedan recobrar pa-

ra ella aquél prestigio que tan a pulso supo ganarse con los formidables triunfos de Febrer primero y Bover después.

Y en eso es en lo que no creemos. Nos resistimos ante la idea de que en tres nuestros corredores noveles no existan quienes puedan en su día emular las gestas gloriosas de nuestros gigantes de la bicicleta. Vemos los progresos manifiestos que con su exclusiva iniciativa han alcanzado algunos de nuestros muchachos y nos empeñamos en sospechar que de contar con una organización adecuada los resultados se echarían de ver enseguida y nuestro nombre volvería a ser algo dentro la organización ciclista nacional.

De hoy a un mes debería embarcar para Barcelona el equipo mallorquín si llegaba a ser un hecho su formación. El tiempo no sobra por consiguiente. Tampoco es excesivamente corto el que nos separa de aquella fecha, pues lo consideramos suficiente para una preparación adecuada.

Falta tan solo que haya quien se preocupe de estas cosas del ciclismo con algún mayor interés del que ahora se demuestra, ya que tenemos la más plena seguridad de que por parte de nuestros corredores solamente facilidades se encontrarían.

¿Qué dicen a ello nuestras Sociedades ciclistas, nuestros industriales, las más destacadas personalidades de este deporte? ¿Qué opinan nuestros corredores?

Ha llegado la hora de que se manifiesten todas las opiniones, ya que de no hacerse pronto habría que desistirse, una vez más de intentar el resurgimiento de la afición, puesto que tardará un año en volverse a presentar la gran ocasión de alcanzar un éxito que logrará levantar de nuevo los dormidos entusiasmos.

¿Va Mallorca a la Vuelta a Cataluña o no vá? Ya sabemos que particularmente estará representada; pero creemos que la representación debe ser más nutrida y debe tener un carácter oficial.

Consideramos haber cumplido más de lo obligado con nuestro deber de animadores de las cosas deportivas. Que cada cual cumpla ahora con el suyo.

Como información publicamos la lista de premios que anuncia la "Unión Sportiva de Sans" Sociedad organizadora de la "Vuelta".

- Clasificación general**
1. — 3.000 pesetas.
 2. — 2.000 id.
 3. — 1.000 id.
 4. — 800 id.
 5. — 600 id.
 6. — 400 id.
 7. — 300 id.
 8. — 200 id.
 9. — 150 id.
 - 10.— 125 id.
 - 11.— 125 id.
 - 12.— 125 id.
 - 13.— 125 id.
 - 14.— 125 id.
 - 15.— 100 id.
 - 16.— 100 id.
 - 17.— 100 id.
 - 18.— 100 id.
 - 19.— 100 id.
 - 20.— 100 id.
- Total, 9.675 pesetas.
- Clasificación tercera categoría y neófitos.**
1. — 500 pesetas.
 2. — 400 id.
 3. — 300 id.
 4. — 200 id.
 5. — 150 id.
 6. — 125 id.
- Total, 1.675 pesetas.
- Clasificación por etapas**
- General: 100, 50 y 25.
Garantía tercera y neófitos: 50, 30 y 20.
- Diets de 10 pesetas diarias a todos los corredores nacionales que no obtengan premios ni primas.

Tennis

Campeonato de Tennis

Ayer tarde a las 4 y en medio de gran expectación se jugó la final de individual caballeros disputandola los jugadores Servera y Tuzo siendo el partido muy interesante viéndose muy buenas jugadas por ambas partes quedando proclamado Campeón de Baleares el Señor Tuzo que ganó por 6/4 0/6 7/5 y 6/2.

A PRECIO DE COSTE
Todos los artículos de Verano
En los Almacenes **LE PRINTEMPS**, S. Nicolás, 1, 3 y 5
SASTRERIA MODISTERIA
MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES
ARTÍCULOS BAÑO. ENTRADA LIBRE.

Vigile usted a su hijo.

Si está **INAPETENTE** puede sobrevenirle la **ANEMIA** y el **RAQUITISMO**

Evítelo dándole con perseverancia Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

El reconstituyente recomendado por la Real Academia de Medicina y con cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

ACADEMIA DE CORTE y CONFECCION SISTEMA MARTÍ
bajo la dirección de la Sra. Victoria Targa Oriol, exprofesora de la Academia Central Martí de Barcelona.
CLASES A TODAS HORAS. Mar, 15, segundo—Palma.

Fútbol

La Asamblea de la Federación Balear

Se ha celebrado la anual Asamblea que los Clubs de Fútbol de nuestra provincia celebran para la aprobación de la Memoria del año y estado de cuentas, confección del calendario del año próximo y elección del nuevo Consejo Superior.

Se aprobaron las actas anteriores, la Memoria y las cuentas y presu-puestos, dejándose para más adelante la confección del Calendario, debido a tenerse solicitado de la Nacional la ampliación de la primera categoría con el ingreso del Constancia.

Fue elegido Presidente—que como se sabe es cargo personal—nuestro querido amigo el competente y constante aficionado don Arnaldo Oliver Capó.

Para ocupar los restantes cargos del Consejo—que son repartidos entre ellos en la primera reunión que celebran—quedaron elegidos los siguientes Clubs: R. S. Alfonso XIII, Manacor F. C., Constancia y España.

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilis
Carmen, 25 pral. Consulta de 11 al

COSAS DE FUTBOL

El nuevo Reglamento de árbitros y los árbitros

¿Referéas a sueldo?

Ya es sabido que la Asamblea última de fútbol ha sancionado un nuevo reglamento para los árbitros que dirigen sus encuentros oficiales. Lo que aun no ha tenido alcances de popularidad es ese reglamento ha sido mal visto por todos los árbitros y en todos los Colegios.

Ahí es nada. Los nuevos Estatutos por los que en adelante han de gobernarse los Colegios y sus miembros, si no viene una oportuna rectificación, destruyen todo el baluarte de su organización sindical, merman sus privilegios y derecho, acotan su autonomía y pasan a ser un organismo asesor dependiente de la voluntad autoritaria del Comité Nacional y, en fin de cuentas, de los clubs, quienes son los que de manera más o menos disimulada gobiernan el fútbol español.

La reacción arbitral, al conocerse las nuevas disposiciones estatutarias, ha sido inmediata, aprestándose a tomar las medidas más convenientes para llegar a una inteligencia seria, formal, uniforme, sin titubeos, que se oponga terminantemente a la puesta en vigor de los propósitos derogatorios que el reglamento aprobado por la Asamblea Nacional, sin la previa discusión y asentimiento de los árbitros, lleva en su articulado.

Funcionan activa e intensamente el correo, el teléfono y el telégrafo, buscando la unanimidad para la celebración inmediata de una Asamblea extraordinaria, en la que se digna la última palabra sobre la conformidad o rechazo de las partes de nuevo reglamento que destruyen la personalidad de los Colegios y los principios básicos de régimen autonómico, y la conducta que colectivamente habría de seguirse en el caso de que sus aspiraciones fueran desatendidas por el organismo superior del fútbol.

Es aventurado predecir el resultado estas gestiones por el sostenimiento del aún actual sistema corporativo, porque dependerá de la postura que adopten los clubs, el Comité Nacional, o la Ponencia estatificadora, ante la reclamación justificada de los árbitros.

Por lo que se dice, no ha escapado a los poderes nacionales la previsión de un posible plante de los mismos, y parece ser que ya se ha insinuado a un determinado número de ellos si por un sueldo global, que se cifra en ocho mil pesetas por la temporada, estarían dispuestos a arbitrar, libres de la colegiación oficial disidente, cuantos partidos se les asignara.

Esta proposición, de ser cierta y no resultar una "serpiente de veneno", más, a falta de otras noticias de mayor monta, es, después de todo, una fase más de la profesionalización del fútbol en nuestra nación; pero en la previsión del evento se va decididamente contra una condición del mismo reglamento que se pretende determinar un criterio sano en la general estatificación del fútbol nacional, con dición que exige para los árbitros, y aun creo para los mismos jugadores, la tenencia o ejercicio de una profesión manual o intelectual que les permita gozar de habitual independencia económica.

El recurso resulta habidoso, pero puede también resultar caro e inmoral. De la competencia proviene en todos los órdenes el estímulo del perfeccionamiento. Cuantos más árbitros hubiera y más facilidades de entrada, se diera a los principiantes, ha-

bría un campo mayor donde seleccionar en capacidad y honradez; pero al circunscribirse la profesionalización a un cierto número, que no puede certificar un expediente deportivo carente de tropiezos ni tampoco una moralidad muy recia, ya que la misma aceptación del ofrecimiento clubista, en contra del espíritu corporativo, sería borrón que no se ha olvidado nunca argüir por cuantos han achacado los defectos y complacencias arbitrarias a estudiadas posturas para futuras actuaciones, el peligro que corren los patrocinadores del recurso es bastante claro. De arriando en arriando, de compra en compra de servicios, es para intranquilizarse a dónde puede llegar el declive inhumano de nuestro juego.

Una vez que por posibles acuerdos de los Colegios y sus miembros se coloquen en posición de rebeldía y los partidos sean juzgados por los "esquirolas", de a ocho mil pesetas, quienes, vuelto a repetir, no podrán garantizar con mayores seguridades que cualesquiera otros no elegidos, o firmes en su postura sindical, el desarrollo y fin de un partido, ¿quién va a tener la culpa, o a quién se la vamos a echar de los resultados adversos de los partidos, en quien personalizar los incidentes desagradables del campo, si al árbitro no es más que una representación y un actor a sueldo de los clubs que le han nombrado?

Allá los clubs con sus intereses y los modos de administrarlos; pero entiendo que se ahorrarán no pocas pesetas y no menos sinsabores no derumbando la moralidad de los árbitros que allí aun pueden blasonar de llevarla con orgullo sobre todas las imputaciones de incompetencia e incapacidad de que son objeto.

Cuanto más sencillo sería, para bien del fútbol, que si los árbitros se consideran molestados por las nuevas disposiciones, que lastiman sus privilegios y derechos y matan su organización corporativa, la Ponencia los artículos protestados, y el conflicto, de posible trascendencia en su desarrollo, quedara muerto al nacer.

Por donde, pues, si el rumor es cierto, es muy interesante el momento actual, en que los Colegios se muestran activos para dejar a salvo, si les es posible, la hegemonía de su constitución y funcionamiento integral.

PEDRO VALLANA

25 años atrás

DÍA 6 DE AGOSTO

El Veloz Sport Balear, tomó el acuerdo de celebrar el 1.º de octubre unas carreras para correr el Campeonato de Baleares.

DÍA 7 DE AGOSTO

Recibían quejas de que todos los días entre 1 a 2 de la tarde una banda de muchachos se ejercitaban en el juego de futbol, en la calle de la Calatrava con perjuicio de los vecinos y transeúntes que a veces los molestaban.

Verdadera ganga

Vendo auto Sedán, cuatro plazas, completamente equipado y a toda prueba.

Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Informaciones

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que, telegráficamente, había recibido el nombramiento de primer teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Andraitx a favor de don Ramón Alemany. Dicho nombramiento ha tenido lugar por la vacante de primer teniente de Alcalde que se produjo en dicho municipio.

Después de la referida noticia no tenía el señor Gobernador nada más de interés para comunicar a los periodistas.

Peregrinación a Lourdes

Como los años anteriores, en el mes de Septiembre del presente habrá peregrinación al Santuario de Nuestra Señora de Lourdes a fin de que los que deseen visitar la célebre Gruta de Masabiell, escogida por la Reina del cielo para dispensar sus mejores gracias y favores, y no pudieron hacerlo en el mes de Junio tengan ocasión de cumplir sus deseos.

Al efecto día 24 del próximo septiembre saldrá de Mallorca la peregrinación para unirse a la de la Hospitalidad de Ntra. Sra. de Lourdes. La salida de Barcelona será día 25 y regresará a Mallorca día 1.º de octubre. Así a la ida como a la vuelta los señores peregrinos podrán permanecer a cuenta suya en Barcelona algunos días, adelantando la salida de Mallorca o retrasando la vuelta, pero para ello es indispensable que cuando se embarquen manifiesten el día que quieren embarcar así en Mallorca para la ida, como en Barcelona para la vuelta. La falta de aviso dará a entender que embarcarán con el último vapor y con el primero respectivamente para la ida y la vuelta.

Precios, todos los gastos comprendidos, menos la comida en el vapor, los que se hagan en Barcelona y los extraordinarios.

En primera clase, 155 pesetas; 800 francos.

En segunda clase, 105 pesetas; 500 francos.

En tercera clase, 65 pesetas; 310 francos.

Los anteriores precios rigen para el itinerario por Port-Bou.

Hay otro itinerario por Canfranc con visita de Zaragoza cuyos precios sufren algún aumento y difiere en algo en cuanto al día de embarque.

Para inscripciones e informes, calle de Caldeés, 13-1.º, los días laborables de doce a una. El plazo terminará día 5 del próximo mes de Septiembre.

¡Mallorquines a Lourdes! ¡La Virgen os llama!

Juventud Antoniana

Visita a las Cuevas

Para el día 24 del presente tiene la Juventud Antoniana organizada una excursión a Manacor para visitar las famosas Cuevas del Drach visitándose de regreso el venerado Santo Cristo de Manacor.

Salida de Palma en el tren de las 8. Regreso a las 19.45.

Para inscripciones en el local social plaza Eusebio Estada núm. 2.

Precio ida y vuelta y entrada a las Cuevas 8.50 pesetas.

Comidad individual.

Un atraco. Dos heridos

La guardia civil del puesto de Manacor comunica al señor Gobernador que: por haberse interesado así, el señor Juez de Primera instancia del partido de dicha ciudad realizó la siguiente información:

Había ocurrido un hecho al parecer misterioso, que averiguado resultó haberse producido como sigue:

En la noche del día 1.º corriente, el vecino de Petra, Antonio Gayá, de 24 años, labrador, se hallaba en Manacor, teniendo en su poder la suma de 800 pesetas.

Al darse cuenta de la presencia de dicho individuo como también de la cantidad que llevaba los vecinos Antonio Martí Femenias, (a) "Camull", barbero, de 34 años y Miguel Vila Martí, electricista, de 24 años, le animaron para ir a cenar en Porto-Cristo, como así hicieron, uniéndoseles allí un hermano del Miguel Vila llamado Mateo.

En Porto Cristo los tres individuos llevaron a jugar al monte al Antonio Gayá, metiéndose, con dicho objeto, en una casa en construcción del referido paraje. El Gayá fué el afortunado en el juego y ganó a sus acompañantes unas cien pesetas.

Al regresar a Manacor, a cosa de las tres de la madrugada del día 2, en el kilómetro 6 de la carretera de Manacor a Porto-Cristo, en pleno despoblado, el Gayá fué objeto de un atraco por parte de los más arriba expresados individuos. Mientras el Mateo Vila y el Antonio Martí le sujetaban, el Miguel Vila sacó una navaja de regulares dimensiones agrediendo y produciéndole tres heridas leves.

El Gayá luchó y a costa de muchos esfuerzos pudo dominar a los que le molestaban quitando la navaja a su agresor, quien al verse desarmado huyó, seguramente como alma que lleva el diablo, quedando sobre el terreno el Mateo Vila y el Antonio Martí.

Entonces, el Gayá defendiéndose de los que le sujetaban agredió con la navaja del Miguel Vila al Mateo Martí (a) "Camull" produciéndole seis he-

ridas en distintas partes del cuerpo calificadas de carácter leve.

Añade la guardia civil que, aunque los hermanos Vila, Antonio Martí y el chofer del auto en que habían realizado el viaje negaron el atraco, tampoco han sabido explicar satisfactoriamente las causas y manera como tuvieron lugar las agresiones, incurriendo en marcadas contradicciones.

Los referidos individuos con el atestado instruido al efecto han sido puestos por la guardia civil a disposición del Juzgado.

Procesión marítima en el Molinar de Levante

Proemio.—Dirige los destinos espirituales de esta barriada o arrabal de Palma, el joven y culto vicario "in capite" doctor don Antonio Garau y pone al servicio de su misión, su talento y arrostros juveniles, sembrando por doquier bondad, armoniosa y paz espiritual.

Siendo la barriada eminentemente marítima, se le sugiere una gran procesión marítima en honor de Nuestra Señora del Remedio, acto que revistió especial esplendor por ser la primera que se celebra en Mallorca y haber contribuido a llevarla a feliz término valiosos elementos de la barriada sin distinción de clases ni categorías sociales.

¡Cuánto puede la verdadera fraternidad en los actos espirituales!

Cultos.—Desde el 1 al 10 se celebraron en la nueva y original Iglesia solemnes cultos en honor de Nuestra Señora del Remedio, consistentes en novenario a la Virgen Titular de la Iglesia y Patrona del barrio.

En ella, todos los días cantaba con verdadero entusiasmo nutrido coro de bellas señoritas en número de más de 80, que unido a los 30 o más cantores y pueblo en masa que asistía al acto, coronaron de éxito el novenario.

El día siete, empezó el Triduo, dándose conclusión a la Novena con sermón y completas. Los sermones corrieron a cargo del señor Garau, los cuales rayaron a la altura de sus dotes oratorias.

En el oficio del día 10, los coros de señoritas y jóvenes cantaron la Misa de Angelis y el orador sagrado doctor don José Auba, Notario Eclesiástico predicó elocuente sermón.

Al final se cantó el Himno a la Virgen del Remedio, composición poética del Rdo. don José M.ª Cerdá Montaner, con música del Maestro don José Segura, bella poesía e inspiradas notas de efecto sorprendente.

Procesión marítima.—Algo más de las cinco cuando la brisa marítima había calmado algún tanto después de haberse rezado el Rosario es conducida procesionalmente la Imagen de la Virgen del Remedio desde la Iglesia al Club Marítimo de donde partió la gran procesión marítima la cual recorrió la ribera enclavada en la demarcación parroquial. Tomaron parte a la misma con sus embarcaciones empavesadas y ricamente adornadas unas 104 embarcaciones.

La mayoría de los Clubs Marítimos, Náutico Portixol, España y Real. De los dos últimos asistió una representación.

Desfiló en primer término la Virgen del Remedio llevada en la embarcación del señor Rogla artísticamente adornada. La acompañaban el clero con los ornamentos sagrados.

Seguíanla en embarcaciones de pesca los músicos y cantores, luego las Juntas de los Clubs, presididas por don Pedro Oliver por el Club Marítimo, don Antonio Estarellas por el Club Náutico Portixol, don Vicente Señores, por el Club España; don Juan Albertí, por el Real Club de Regatas, y don Pedro J. Horrach Puig, como maestro nacional del barrio.

Venía luego la banda Mallorquina dirigida por don José Segura y Cruz Roja en corporación.

Los cánticos, la brisa, la música, los adornos, formaban un conjunto de belleza extraordinaria, sugestiva, de una verdadera ritualidad.

Una vez entera firme, se formó de nuevo la procesión en el paseo de Barceló y Mir, dirigiéndose entonando el nuevo Himno, a la Iglesia en la cual el Rdo. Sr. Garau dió las gracias a todos los que habían colaborado a tan agradable acto cantándose una Salve a la Virgen y finalizando la piadosa ceremonia desfilando la multitud en imponente Besamanos.

La fiesta resultó de una belleza no soñada y sin que el más mínimo percance desvirtuara la finalidad de tan amena fiesta.

Dos becas para estudiantes de Náutica y una para los del Magisterio

Las concede la Diputación

Se ha publicado el siguiente concurso:

En cumplimiento de lo acordado por la Comisión Provincial permanente, en sesión celebrada el día 31 de julio próximo pasado, se abre público concurso para la provisión, entre estudiantes pobres, de dos Becas dotadas con la pensión de 1.000 pesetas para cursar en una Escuela Oficial de Náutica las enseñanzas como alumnos oficiales o no oficiales, a elección de los concursantes, necesarias para obtener el certificado oficial de alumno de Náutica o alumno de Máquinas; y de una Beca

dotada con 900 pesetas para estudiar la carrera del Magisterio en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad.

Las instancias de los que quieran tomar parte en este Concurso han de presentarse en la Secretaría de la Diputación provincial, dentro de los quince días hábiles siguientes al de la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, durante las horas de oficina (de 9 a 13).

Para optar al disfrute de una Beca de las que se trata es preciso que los candidatos reúnan los siguientes requisitos:—1.º Ser naturales de esta provincia y residentes en ella.—2.º Falta de recursos en su familia para sufragar los gastos de los estudios.—3.º Observar buena conducta.—4.º Reconocida aplicación y aprovechamiento.

La Caja Mútua Popular

De la Comisión que pasó a Barcelona para asistir en representación de numerosos asociados de esta isla a la Caja Mútua Popular, a la Asamblea de esta entidad, hemos recibido el siguiente telegrama:

"A causa de la insuficiencia del local y de la aglomeración de asociados, se promovió un monumental escándalo, imposibilitando la celebración de la Asamblea de la Caja Mútua Popular.

Hacemos gestiones para que se celebre hoy.—La Comisión"

Fiestas Populares

En la barriada de Son Español se celebró en los días 9 y 10 del corriente la acostumbrada fiesta tradicional dedicada a Nuestra Señora de los Angeles, con todo el esplendor y realce de que es capaz una comisión organizadora.

El sábado a las 22 gran verbena amenizada por la acreditada banda de música "Lira Mallorquina".

En el baile que era un primor, resultaba doblemente encantador con unos ramilletes de caras bonitas que brindaban alegría y deseos al vivir.

El día 10, reparto de las clásicas "cocas" al son de la gaita y tamboril.

A las 11 grandes carreras pedestres para hombres y niños con bonitos premios.

A las 4.º de la tarde grandes carreras ciclistas de cintas, amenizadas por la "Lira Mallorquina", siendo el agraciado de coger la cinta de primer premio, regalo de la señora del clavario, el conocido deportista Alfredo Mestres.

A las 10 de la noche conciertos en los catafalcos levantados al efecto por las bandas "Lira Mallorquina" y "La Aldeana", dirigidas por su director.

La abundancia de las típicas papeletas y gran luz era motivo para que las parejas recorrieran con animación las calles de Barrera, Puigredón, Heredero y Mazagán.

El señor clavario don Pedro Felip es merecedor de los mayores elogios, tanto por la formalidad demostrada como por lo bien que ha organizado y llevado a cabo su cometido, ayudado por los mayordomos don Juan Ripoll, don José Sampol y demás individuos de la Comisión.

La enhorabuena al señor Felip y todos los contribuyentes al éxito de tan bonitos festejos.

Peregrinación a Tierra Santa

Saldrá de Barcelona día 26 del corriente; visitará Roma, Nápoles, Egipto, Palestina, Siria, Turquía, y Grecia, terminará en Irán, después de pararse en Lourdes, día 8 de Octubre.

Precios; en primera clase 4.575 pesetas; en segunda clase 3.450 id.; y en tercera 2.550 id.

El plazo para inscribirse toca a su término. Para informes, Caldeés 12-1.º, Palma.

Servicios de la Guardia Civil

La guardia civil del puesto de Selva da cuenta al señor Gobernador de haber sometido bajo la acción judicial a varios individuos, vecinos de dicho pueblo, por haber reñido con un convecino, resultando este último con varias heridas de carácter leve.

—La del pueblo de Lluchmayor ha denunciado ante la autoridad correspondiente, a un individuo vecino de dicho pueblo, cuyo ganado entró en propiedad ajena, destruyendo 25 almendros, 85 cepas en la viña, 31 hojas de chumbera, 8 coles y 15 racimos de uva.

—La del puesto de San Juan ha denunciado a un individuo por usar armas sin la correspondiente autorización.

—La de los pueblos de Manacor, Lluchmayor, Inca, Binisalem, Son Servera y La Puebla, dan cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante la autoridad correspondiente a varios conductores de vehículos por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

Asuntos municipales

Procedente de París y Barcelona regresó ayer el Alcalde don Jaime Suau, posesionándose inmediatamente de la Alcaldía y cesando el primer Teniente señor Barceló y Caimari que desempeñaba el cargo accidentalmente.

Por falta de número no ha podido reunirse el Ayuntamiento Pleno que estaba convocado para hoy a las 12 y cuarto.

Para la próxima reunión se avisará a domicilio a los señores concejales.

Durante la presente semana, por encontrarse enfermo el Concejal Jurado don José Pomar, estará encargado del despacho de los asuntos del Organismo el Concejal suplente don Enrique Fábrega.

Notas del Carnet

PERSONALES

En atento besadamo nos participa, el nuevo General Gobernador Militar de Mallorca, el General de División Excmo. Sr. D. Antonio Losada Ortega, haber tomado posesión del cargo de Gobernador Militar de las Islas de Mallorca, Ibiza, Formentera y Cabrera, para el que fué nombrado por Real Decreto de 22 de julio próximo pasado, y ofreciéndonos su cooperación en los asuntos oficiales.

Muy agradecidos al General Losada por su deferencia, ofreciéndonos para cuanto pueda redundar en interés de su elevado destino.

Deseamos al nuevo Gobernador Militar, una grata estancia en esta isla y el mejor acierto en el desempeño de su cargo.

* Ha sido elegido Prior de la Residencia de Badalona, de la Orden de Carmelitas Descalzas el Padre Batista del Crucifijo, que hasta ahora residió en esta isla.

DE VIAJE

* En el rápido de anteañoche marchó a Madrid, por vía Barcelona, nuestro amigo, el banquero, don Juan March Ordinas.

* Ayer tarde a las seis y media en el vapor correo directo de Tarragona "Jorge Juan", embarcó para dicha ciudad para posesionarse del mando del Gobierno Militar de aquella plaza, el que hasta ahora desempeñó dicho cargo en Mallorca, el general de División, Excmo. Sr. don Enrique de Salcedo Molinero.

Con el General Salcedo salieron su distinguida esposa, su hijo y su madre política.

Pasaron a bordo del "Jorge Juan", para despedir al distinguido general, las autoridades, numerosos jefes y oficiales de las Armas y Cuerpos de esta guarnición y representaciones de todas las clases sociales de Palma.

El General Salcedo agradeció las pruebas de afecto que recibió al despedirse de Mallorca a las que se hizo merecedor por su simpatía y excelente don de gentes.

Deseamos al nuevo general Gobernador Militar de Tarragona un feliz desempeño de su elevado mando.

* Anoche embarcó para Barcelona en viaje de compras, nuestro amigo, el comerciante, don Carlos Endoliz y señora.

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Pedro Garau, don Pedro Coll, don Francisco Pujades, don Andrés Morey, don José Piña, don José Vidal y don Julio Capara.

* Esta mañana han embarcado en el correo de Ibiza y Valencia, don Ricardo Ricardí, don Pablo Frontera, don Guillermo Bauzá, don Antonio Riera, don Juan Torres y don Juan Martínez.

* En el correo de Alicante e Ibiza han llegado hoy don Miguel Gilabert, don José Sánchez, don Antonio Llabias, don Joaquín García y don Lorenzo López.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Ernesto Escalas, don Rafael Montero, don Rogelio Cobaruela, don José Campins, don Carlos Lloret, don Juan Calafat, don Arturo Giménez y don Juan Socías.

* Ayer regresó a Palma procedente de París nuestro distinguido amigo, el Alcalde de esta capital don Jaime Suau, acompañado de su hijo.

* En el rápido de Tarragona embarcó ayer para la península el redactor-jefe de nuestro colega "El Día", don Rafael Ramis e hija.

* Esta mañana regresó de Ibiza para donde había salido el viernes pasado nuestro amigo, el médico don Emilio Darder.

RELIGIOSAS

CUARENTA HORAS. — Conclusión en la Iglesia del Convento de Santa Clara, en honor de su Titular, eFestividad de Santa Clara. Exposición, a las siete. A las diez y media, Misa mayor solemne, con sermón panegírico de la gloriosa Santa, por el Rdo. P. Jaime Rosselló, T. O. R. Por la tarde, a las siete, Corona, ejercicio, sermón, Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — En la iglesia del Convento de Madres Capuchinas, fiesta solemne, dedicada a Santa Clara de Asís. Alas diez y media, Misa mayor cantada, con música y sermón por el Rdo. don Valentín Herrero, Presbítero, Vicario de Alcedia. Por la tarde, a las siete menos cuarto, rezo del Santo Rosario, Exposición de Su Divina Majestad, meditación solemne Trisagio y exposición de S. D. M.

VISITA. — A la Virgen del Pilar, en Montesión.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado esta mañana: De Barcelona el vapor correo rápido "Rey Jaime I., capitán don Juan Tonda.

De Alicante e Ibiza el vapor "Bellver", capitán don Francisco Nadal. Ayer llegaron:

De Tarragona la balandra "Vandrell, patrón don Sebastián Massot.

De Almería el vapor "Sac. 3., capitán don Joaquín Ganer.

De Barcelona el pailebot "Estela", patrón don Nicolás Compañy.

Hoy llegó de Pinatar el pailebot "P y C.1.", patrón don Sebastián Juaneda.

DESPACHADOS.— Con el pasaje, valija y carga han quedado despachados.

A las once salió para Ibiza y Valencia el vapor "Balear., capitán don Santiago Jaume.

A las nueve de la noche saldrá para Barcelona el vapor "Rey Jaime I., capitán don Juan Tonda.

Con el pasaje y carga a las seis de la tarde salió para Barcelona el vapor "María Mercedes., capitán don Damián Rigo.

TIEMPO REINANTE.— Palma.— Viento S. S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Alcedia.—Viento S. E. flojo, mar llana cielo despejado.

Andraitx.—Viento O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Sóller.—Barómetro 765, termómetro 26, viento calma, mar llana, cielo despejado.

Ibiza.—Barómetro 773, termómetro 26, viento S. flojo, mar rizada, cielo despejado.

Bajoli.—Barómetro 766'4 termómetro 24'3 viento S. O. flojo, mar marejadilla, cielo casi despejado.

Saldrá V. de Compras? Visite pues la CASA MATONS

Teatros

LIRICO

Hoy lunes se celebrarán en este teatro sesiones de cine de seis tarde a once y media noche.

Se estrenará la película artística de largo metraje *Falsa reputación*, delicioso film interpretado por la bellísima actriz Catherine Mac Donald.

Completarán el programa otras interesantes películas.

Para el jueves se anuncia el estreno de la colosal película *Los muelles de Nueva York*, la gran superproducción de la Paramount interpretada por el coloso de la pantalla George Brancroff.

"Sor Catalina Thomás.

La Empresa del Teatro Lírico desea de contribuir a la divulgación de la vida de Sor Catalina Thomás y con objeto de sumarse al entusiasmo general con motivo de su santificación, ha organizado una extraordinaria función en su homenaje.

Dicha función se celebrará el viernes por la noche en el Teatro Lírico y en ella se pondrá en escena el drama mallorquín en tres actos en verso *Sor Catalina Thomás*, original del inmortal poeta don Pedro de Alcántara Peña.

Dicha obra será presentada con toda propiedad y puesta en escena con todo cuidado por la compañía Fuster-Cortés.

Mañana daremos más detalles de esta función para la cual regirán precios sumamente populares.

B. A. D.

Para mañana se anuncia el debut de la Compañía Catina Estelrich, poniendo en escena la celebrada comedia en 3 actos original de don Miguel Puigserver "Es Metje Nou".

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día ayer facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares. Presión atmosférica a 0'N.

M. G. N. 765 0
Característica de la tendencia barométrica. J. S.
Tendencia barométrica. + 01
Dirección y fuerza (escala telegráfica del viento) S. W. 0
Estado del cielo. C.
Temperatura C'. 22.8
Humedad relativa. 81
Temperatura máxima de ayer. 29.6
Temperatura mínima. 15.8
Id. id. a descubierto. 14.0
Lluvia en 24 horas. 60
11 de agosto de 1930.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Santa Clara.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona.

A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela.

A la misma hora llegará vapor correo para Cabrera.

A las 5 de la tarde llegará vapor correo de Cabrera.

A las 7 de la tarde llegará vapor correo para Ciudadela.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Artá, Montuiri, Llubi y Porreres.

LIRICO.—Se siones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno y Oriental.

LA FILADORA

SASTRERIA A MEDIDA

Trajes Estambre forrado 50 pesetas.

Gacetillas

—MADRINA DE GUERRA. La solicitan el cabo Cosme Ruiz López y el legionario Norberto Barderas, ambos de la comandancia Militar del Hacho, sección de vigilantes, Ceuta.

VIAJE DE COMPRAS. — Al objeto de adquirir las últimas creaciones en medias y calcetines, anoche salió para Barcelona y extranjero el comerciante de esta plaza don Carlos Endoliz y señora.

QUE SE PRESENTE. — Se interesa se presente al Cuartelillo de la Guardia Urbana don José Soler Polo para hacerle entrega de un documento de interés procedente de Valencia.

HOSPITAL CIVIL. — Movimiento de enfermos en el día 10:

Servicio de Medicina: entradas, 3; altas, 1; fallecidos, 2 existencia, 45

Servicio de Cirugía: entradas, 4; altas, 2; existencia, 68.

Servicio de Dermo-Sifilografía: existencia, 23.

Servicio de Maternidad: existencia, ocho.

Servicio de Oto-rino-Laringología: entradas, 1; altas, 2; existencia, 6.

Servicio de Oftalmología: existencia, 5.

Servicio de Tuberculosis: fallecidos, 1; existencia, 31.

Operaciones practicadas: Hernia estrangulada.

Palma 11 de agosto, de 1930.—El Director.

PIKMENTINE.—Tinte para el cañel. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende Perfumería, EL ALBA, calle Sindicato.

Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Sureña, Terrasa y Compañía).

Meses Cierre anterior Cierre hoy

En el Consistorio

SESION DE HOY

La sesión celebrada por la Comisión Permanente ha sido presidida por el Alcalde don Jaime Suau y han asistido los Tenientes de Alcalde señores Barceló y Caimari, Calafell, Enseñat, Miret, Buades, Gil y Planas.

Ha sido leída y aprobada el acta de la sesión anterior y también las cuentas que figuraban en el orden del día.

Han quedado aprobados los extractos de los acuerdos tomados por la Comisión Permanente en las sesiones del mes de Julio próximo pasado.

De la sesión de Obras han sido aprobados 17 permisos para obras particulares en el interior de la ciudad.

Acto seguido han sido aprobados varios permisos para obras en el Ensanche y otros para suministro y colocación de bordillo.

También ha sido aprobado un dictamen sobre liquidación y acta de recepción de una alcañtarilla en la calle de Buñola.

De Murallas ha sido aprobado otro dictamen proponiendo la devolución de la fianza constituida para una subasta, al contratista señor Tortella.

Se ha aprobado un dictamen de Gobierno y Policía proponiendo la admisión de los caballos adquiridos para la guardia montada.

Igualmente han sido aprobados dos dictámenes de la misma Comisión referentes uno a permisos para dedicar autos al servicio público y otro referente a colocación de un paravan en un café.

Terminado el orden del día, se ha dado cuenta de un oficio de la Junta de Disciplina de la Prisión de Palma, dando las gracias al Ayuntamiento por las comidas extraordinarias que se sirvieron a los presos con motivo de las fiestas de la canonización de la Beata Catalina Thomás.

Igualmente se ha dado cuenta de una comunicación suscrita por don Antonio Rosselló Alemañy dando las gracias al Ayuntamiento por la felicitación que se le dirigió por su nombramiento de Protonotario Apostólico.

Ha quedado aprobado el padrón formado para suministrar agua a presión a los contribuyentes que la toman de las fuentes de las calles de Palacio, San Pedro y Plaza de Tagament, que asciende a la cantidad de 5850 pesetas.

Ha sido aprobado un informe del señor Ingeniero Municipal, sobre sustitución de una tubería conductora de gas, en la calle del General Barceló.

El dictamen es en el sentido de que para conceder el permiso es indispensable el envío al Ayuntamiento del plano general de su red de distribu-

ción.

El Alcalde señor Suau ha dado cuenta de que el general don Enrique Sancedo había encargado que se le despidiera del Ayuntamiento por haber sido destinado al Gobierno Militar de Tarragona. Con tal motivo el señor Suau ha tributado frases de elogio al señor Salcedo, lamentando la separación suya del Gobierno Militar de esta plaza, haciendo constar en acta su separación y que así se le comuniqué.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se ha levantado la sesión.

Taurófilas

La becerrada de "La Protectora."

Ayer tarde a las cuatro y media, se celebró en la Nueva Plaza de Toros de Palma, el festival taurino organizado por la sociedad "La Protectora," a beneficio de sus socios inútiles.

La plaza ofrecía magnífico aspecto. El tendido de sombra se llenó hasta los topes, viéndose por doquier multitud de caras bonitas que hacían en extremo sugestiva la gradería.

Poco antes de comenzar la corrida desfilaron por el ruedo las señoritas que tenían que presidir la fiesta y con ellas los improvisados lidiadores.

A la indicada hora tomaron asiento en el palco presidencial, juntamente con el Agente de Vigilancia Sr. Llopart, las señoritas Anita Borraro, Angelita Hurtado, Antonita Cerdá, Margarita Font y Angelita Enseñat, las cuales, lo mismo que antes al desfilarse por la plaza, fueron acogidas con aplausos.

Precedidas por dos caballeros a la jerezana, y don Baltasar Vich, rejoneador, salieron las cuadrillas que capitaneaban Juan Mayol, Manolo García, Sebastián Juan y Juan de Avila, a cuyo cargo corrieron los cuatro años de don Heraclio Carreño que se corrieron, y en cuya lidia les auxiliaron Gabriel Pericás, Damián Pizá y Luis Llambrías.

Los cuatro toretes, en especial el segundo, tercero y cuarto, salieron bravucones de veras, y permitieron toda suerte de lances, amén de propinar algún que otro achuchón.

Juan Mayol despachó al suyo de dos pinchazos, una estocada y varios intentos de descabello.

Manolo García recibió una entera y tumbó descabellando.

Sebastián Juan, tuvo que retirarse resentido de varios achuchones que le propinó el suyo al tirarse a matar. Acabó con el novillero José Ferrer, a quien se lo "regaló" el sobresaliente de tanda. Este año fue rejoneado por Baltasar Vich, quien le clavó varios rejones, sobresaliendo el último por su inmejorable colocación.

La lidia de este becerro fue eg ex-

tremo "amena," distinguiéndose el banderillero Jorge Figuera, consumando la suerte con originales quiebros.

Juan de Avila tumbó al suyo de varias estocadas y destués de algunos intentos de descabello.

Durante la lidia de este becerro, hubo lluvia de espontáneos, con los correspondientes incidentes.

Al ser retirado un chaval del ruedo, el becerro arremetió al que lo pasaba al callejón, retirándole a él también de la plaza.

Los matadores fueron obsequiados con sendos regalos.

Por la noche en la misma plaza de toros tuvo lugar la verbena organizada por La Protectora como complemento del festival taurino celebrado por la tarde.

La fiesta resultó brillantísima como todas las que organiza la simpática sociedad. La plaza ofrecía un aspecto hermosísimo. Se colocaron en el ruedo gran número de sillones que se ocuparon rápidamente y se situó en el centro la orquestina Castellá que amenizó con gran acierto la velada.

Se alumbró espléndidamente la plaza y en los pasillos se instalaron puestos de refrescos, avellanas y demás chucherías.

La animación fué extraordinaria desde los primeros momentos. A las once de la noche, apesar de la grandiosidad del ruedo, era materialmente imposible dar un paso. Se congregaron allí unas cinco mil personas, notándose gran afluencia del bello sexo.

Se rindió culto a Tepsicore, reinando la animación hasta cerca de las dos de la madrugada.

Fuó una fiesta espléndida.

El festival del Club Delmonte

Ayer, domingo, conforme estaba anunciado, se llevó a efecto el desencajonamiento de los seis preciosos novillos que deben lidiarse en el festival taurino organizado por el Club Delmonte.

Asistieron a dicha operación gran número de aficionados, pureba innegable del grandísimo interés que ha despertado este magno festival.

La presencia de los toros fué acogida con una ovación estruendosa, quedando perfectamente confirmados los datos que se habían adelantado, pues efectivamente son muy finos, gordos y están excelentemente puestos de pitones, siendo ideales para dar una verdadera tarde de toros.

Los nombres, pelos y señales de dichos novillos son como sigue:

Utreros: Núm. 47, Presumido. Negro zaino.
Núm. 19, Cisquero. Id. bragado.
Erales: Núm. 78, Arpeado. Negro.
Núm. 76, Limeto. Id. entrepelado.
Núm. 57, Limonero. Id. zaino.
Núm. 16, Airoso. Id. meano.
Como ya saben nuestros lectores

los dos utreros debe lidiarlos Melchor Delmonte, siendo los matadores de los erales los distinguidos aficionados Antonio C. Carratalá II, hermano del malogrado diestro del mismo nombre, Antonio Monserrat, Juan Sansó y Miguel Horrach.

Los novillos, que ocupan el corral de la izquierda, podrán ser visitados todos los días de 5 a 7 tarde.

Han sido ya fijados los carteles anunciadores, causando verdadera sensación los muy limitados precios que regirán para dicha corrida.

Fiestas patronales

EN EL PUERTO DE POLLENSA

Jueves, día 14.—A las 20: Apertura de los festejos, con repique de campanas, chirimías y tamboriles, cohetes, suelta de globos grotescos, etc.

Viernes, día 15.—Festividad de Nuestra Señora de la Asunción. A las 6: Alborada por las parejas de chirimías. Gran salva de morteretes.

A las 10: Grandes regatas a vela y remo, con arreglo a las condiciones que van anotadas al final del programa. Premios en metálico y objetos de arte.

A las 17: Extraordinaria becerrada en la que serán lidiados y muertos a estoque dos hermosos y bravos becerros-erale de la acreditada ganadería de D. Heraclio Carreño, de Salamanca, con divisa amarilla y encarnada, por el "as.", de los becerristas mallorquines Jaimito Pericás con cartel insuperable en las más notables plazas de España, acompañado de su cuadrilla; actuando de sobresaliente el aventajado y pundonoroso Antonio Martín, "Isleño."

Gran charlotada a cargo de Marino Charlot y su "troupe", quienes con su gran vis cómica, capearán, banderillearán y matarán una brava vaca de la conocida ganadería de San San Martí.

La presidencia a cargo de bellas y distinguidas señoritas, que desfilará majestuosamente en lujosos coches por el ruedo antes de empezar la corrida.

El despeje de la plaza estará a cargo de un notable caballista ataviado a la clásica usanza.

Detalles por programas.

A las 19: Gran Concierto en la explanada del muelle por una Banda de música y suelta de globos grotescos.

A las 22: Selecta Verbena, en la Avenida de Anglada Camarasa, amenizada por las Orquestinas locales "Pollensa Jazz", y orquesta "Liceo."

En dicha verbena, por primera vez, se celebrarán los bailes del Ramillete, de los Solteros, de los Casados y de los Guapos.

También se verificará el "Casamien" por tarjeta.

Se suplica que las señoritas vayan ataviadas con mantón de Manila.

A las 23'30: Disparo de un vistoso castillo de fuegos artificiales, a cargo del pirotécnico pollensín don Martín Vives.

Sábado, día 16.—A las 11: Concurso de Natación, para caballeros, señoritas y niños, con premios en metálico y objetos de arte.

Acto seguido, emocionante "match" de Waterpolo, entre dos equipos del Puerto.

Juegos acuáticos y chistosas carreras en tinajas y en cajones.

A las 16'30: Juegos infantiles con premios.

A las 17'36: Final del Campeonato de Tennis por parejas mixtas, adjudicándose artística Copa.

A las 20'30: Solemnes Completas en la Iglesia del Puerto, en honor de Nuestra Señora del Carmen.

A las 22: Gran baile al estilo del país, al son de chirimías, tamboril y de típica orquesta mallorquina.

Actuarán en dicho baile parejas profesionales de Palma, y la de niños de Establecimientos que obtuvo el 2.º premio en el último Certamen de Bailes Regionales. Les acompañarán sus respectivos gaiteros y el célebre tocador de castañuelas Miguel Forteza. Irán todos vestidos con el típico traje mallorquín.

Se suplican que las señoritas vayan ataviadas con el traje de payesa.

Suelta de globos, cohetes y morteretes.

Domingo adí 17.—A las 10: Misa Solemne cantada por distinguidas señoritas. Predicará el elocuente orador.

A las 11'30: Carreras de niños y sagrado Rdo. P. Juan Thomás. hombres, con los premios de costumbre.

A las 17'30: Solemne Procesión marítima en honor de San Pedro, con la asistencia de las autoridades marinas y civiles, siendo amenizada por la Banda Municipal de Pollensa.

A las 22: Gran Verbena popular en la Explanada del Puerto, repitiéndose los mismos bailes de la Verbena anterior. Entrada gratis.

Los bailes correrán a cargo de una banda de música.

A las 23'30: Disparo de un espléndido Castillo de fuegos artificiales.

Gran traca final por el mismo pirotécnico Martín Vives.

ALCUDIA

Para los días 15, 16 y 17 del actual se anuncia, en programas repartidos con profusión, una serie de verbenas, que aprovecharán seguramente los numerosos veraneantes que van llegando a esta Ciudad en busca del mar. Mar tranquilo de aguas claras es el que aquí se les ofrece. Pero vamos al programa:

Viernes, día 15.—Diana... bien de mañana. A las 5 de la tarde, carreras de bicicletas, cuyos regalos serán unas sorpresas morrocotudas. A las 9

de la noche, verbena al estilo del país, con música y todo.

Sábado, 16, a las 9 noche: Cucuñas y fuegos artificiales que, si no causan el pasmus y la admiración y tal, no sabemos que será. Suelta de "lobos... inofensivos, domesticados, traídos de La Sierra (fábrica de papel).

Domingo, día 17: a las 5 tarde: Carreras de niñas y de niños, a pié y en caballos de San Fernando. Carreras de bicicletas a paso de maniobra. A las 9 noche, verbena kolosal, así, con K.

El programa, como se vé es por demás interesante y atractivo. No se trata de un esfuerzo patriótico local para "epatar", al ferastero, como pudiera figurarse el presunto veraneante. Dado el tono del programa, así lo que se quiere intentar, ya que conseguir sería demasiada satisfacción para sus modestos organizadores, es que esa infinidad de personas que vienen a Alcudia a bañarse, atraídos por la fama de sus playas, encuentren un ambiente propicio a quienes, con propósito de pasar unos días deliciosos entre dos aguas (Alcudia: mar a la derecha, mar a la izquierda) lleven, sin proponérselo, unas ganas terribles de divertirse. Para ello no vamos a ofrecerles un programa monstruo, porque supone ponerse serios. Sencillo, divertido... ¡y para tres días!—C.

Alcudia, 10-8-30.

Pianos de alquiler

Desde 10 ptas. en adelante los alquileres de la Antigua Casa Banqué. Colón, 36.

CASA PARTICULAR

Alquila una habitación como en familia precio económico. Calle Beatriz de Pinós, 112.

URODONAL

cura el reuma porque disuelve el ácido úrico



Pruebas triple casida para una cura Economia de Ptas. 425 sobre el precio de tres frascos

GRÁFICO INDICADOR DE LOS PUNTOS DOLOROSOS EN SITUA EL REUMA

3 3/8
4 4/8
5 5/8

Consulte el precio de los
Coches y Camiones seis cilindros
Chevrolet
 Hoy se venden a más bajo precio que
 todos los de la competencia
 Pregunte a **AGENCIA CHEVROLET**
 A. A. ROSSELLÓ, 112

POR TELEGRAFO

Las futuras cortes

APOSTILLAS DE UN PERIODICO
 Madrid 9 (11 n.)

Bajo el título de "Las futuras Cortes ordinarias", publicó anoche "La Voz" las siguientes apostillas:

"El ministro de Economía, señor Wais, que veranea en La Coruña, ha sido obsequiado con un banquete, y a los postres de ese banquete ha pronunciado un discurso. En ese discurso hay este párrafo: "Los que crean que las Cortes futuras van a tratar de problemas políticos, se equivocan de medio a medio.

Sí; ya sabemos que se pone todo el conato en procurar que sean escamoteadas las responsabilidades. Los siete años "indignos" no justifican nada, ni política ni jurídicamente. Borrón y cuenta nueva. Todo lo demás es barullo.

El señor Wais repite la consigna. Está en su derecho opinar como otros tantos y ayudar a su bando.

La Dictadura abominaba de la política. Lo económico, según ella, era lo vital. Política, ¡puah! Y allá fueron monopolios, consorcios, privilegios y

subvenciones, enriqueciendo a algunos y arruinando a muchos.

La orgía duró demasiado, y los que se aprovecharon de ella llegaron a creer que no acabaría jamás.

Pero cayó la Dictadura del marqués de Estella, "la del marqués de Estella" y se comenzó a hablar de responsabilidades.

Inmediatamente surgió el tópico socorrido y salvador: La política, no, nunca: intereses económicos, la Hacienda, la moneda, y la exportación.

No mentemos la soga en casa del ahorcado. Los que dicen tales cosas, se olvidan o lo fingen de que si la Hacienda, y la moneda, y la exportación, están como las vemos, es porque durante siete años se atropelló al ciudadano y se le gobernó prescindiendo de la política; de la política, que es, en suma, la ciencia de gobernar a las naciones regular y formalmente.

Sí, ya sabemos que se aspira a unas Cortes ordinarias, muy ordinarias, lo más ordinarias posible. Pero en las Cortes o fuera de ellas, no lo dude el señor Wais; no lo olviden aquellos de que se hace eco el señor Wais, se hablará alto y largo de responsabilidades políticas".

El autogiro Lacierva

SALIDA DE LE BOURGET

Madrid 9 (11 n.)

Le Bourget. — El autogiro Lacierva, llevando a bordo a su inventor ha salido de este aeródromo con dirección a Villacoublay, donde será presentado a los miembros de los Servicios técnicos de la Aeronáutica.

LAS DEMOSTRACIONES EN VILLECOUBLAY

París. — Como se había anunciado, el ingeniero español, señor La Cierva, ha efectuado esta tarde en el aeródromo de Villecoubly, vuelos de demostración en su helicóptero, para poner de manifiesto su perfección, después de las últimas modificaciones que en él ha introducido.

A pesar del viento y la lluvia, los vuelos han resultado admirables.

A las cuatro ejecutó uno precioso ante el embajador de España, señor Quiñones de León. A las seis realizó otros tres, uno sin pasajeros y los otros dos con ellos, llevando en el pri-

mero al señor Jean Herbé, conocido aeronauta y colaborador de la revista "L'Aeronautique", que en unión de su colega el señor Boutar, representará a Francia en la prueba de la Copa Gordon Bennet, y en el segundo al corresponsal de la Agencia Fabra en París, señor Aguirre.

Todos los vuelos fueron verdaderamente preciosos.

El autogiro no recorrió arriba de 30 metros para despegar y evolucionó magistralmente a diversas alturas sobre el aeródromo, tomando tierra casi verticalmente, posándose en ella con absoluta estabilidad.

El ilustre inventor del autogiro fué felicitado por los numerosos constructores y el representante del ministro de Aeronáutica que asistió a los vuelos.

En efecto, solo viendo funcionar el aparato y mejor aún volando en él, es posible darse cuenta de su actual perfeccionamiento.

El señor La Cierva, que mañana, a las seis de la mañana, saldrá para España, ha manifestado al corresponsal de la Agencia Fabra que los dos aterrizajes efectuados en Francia, después de atravesar el Canal de la Mancha y antes de llegar a París, no fueron obligados, sino voluntarios, pues quería hacer el recorrido cómodamente, ya que no se trataba de batir ningún record, sino solo de un viaje de turismo, que ha hecho en su autogiro como podía haberlo hecho en automóvil.

La guerra civil en China

DEL ATENTADO CONTRA LA ESPOSA DE UN INGENIERO INGLESES

Madrid 9 (11 n.)

Londres. — El ministro de Inglaterra en Pekín ha protestado enérgicamente ante el Gobierno de Nankín contra el ataque de que fué víctima la señora de Hearne, esposa del ingeniero inglés de los Caminos de Hierro de Nankín, por parte de los soldados nacionalistas.

El estado de la señora Hearne es bastante grave. HANKOW AMENAZADO POR LOS ROJOS

Hankow — Los jefes de las fuerzas comunistas han exigido al National City Bank, de esta población, la entrega de 100.000 dólares amenazando con que en caso de no efectuarse dicha entrega invadirán Hankow. La situación es muy crítica.

LOS NACIONALISTAS SE APODERAN DE LAS POSICIONES ROJAS EN EL CHANTUNG

Nankín.—El Gobierno anuncia que las tropas nacionalistas se han apoderado de todas las posiciones que los comunistas ocupaban en el Chantung. INQUIETUD EN LOS CIRCULOS DIPLOMATICOS

Pekín.—En los círculos diplomáti-

cos se muestran pesimistas a causa de la extensión del movimiento comunista, que parece ser el resultado de un gran complot organizado secretamente en toda China.

LA SITUACION EN EL RIO AZUL

Londres.—No se ha producido ningún cambio en la situación en el Río Azul. Se considera que las fuerzas navales inglesas, americanas y japonesas en el río, frente a Hankow, son suficientes para asegurar la tranquilidad a los extranjeros allí residentes.

Los fusileros marinos japoneses y destacamentos británicos están a bordo de sus respectivos buques de guerra y no desembarcarán a menos que su presencia en tierra fuera requerida.

SE PROCLAMA LA LEY MARCIAL EN HANKOW

Shanghai.—Las fuerzas comunistas que intentan saquear y robar la ciudad de Hankow han enviado un comunicado al jefe militar de la ciudad amenazando con incendiarla y saquearla si no son satisfechas en breve plazo las 200.000 libras esterlinas que deben pagarse inmediatamente por el National City Banc de Hankow.

Ha sido proclamada la ley marcial. BUQUE DE GUERRA INGLÉS A HANKOW

Sanghai.—El crucero británico "Berwick", anclado frente a Wehehawi, ha recibido la orden de dirigirse a Hankow a toda máquina.

Audaz atraco

CONTRA UN EMPLEADO DE CORREOS

Madrid 10 (11 n.)

Berlín.—Cuando un empleado de Correos se disponía a entrar en una casa, dos individuos se abalanzaron sobre él, con el propósito de apoderarse de una cartera en la que el citado empleado llevaba una gran cantidad de billetes de Banco.

A los gritos de la víctima, acudió la policía, haciendo huir a los ladrones y persiguiéndolos pero sin poder apoderarse más que de un de ellos.

Los ladrones sólo lograron apoderarse de una pequeña cantidad de dinero y de algunos giros sin valor para ellos, que quedaron indudablemente en poder del que logró huir, pues al detenido no se le encontró cantidad ni efecto alguno.

La víctima del atraco, que se encuentra gravemente herida, ha sido hospitalizada.

De la muerte de Sigfrido Wagner

SE HA EFECTUADO EL ENTIERRO DEL FAMOSO DIRECTOR

Madrid 10 (11 n.)

Beyrouth.—Hoy se ha efectuado el entierro de Sigfrido Wagner, que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Presidían el entierro su viuda y sus cuatro hijos, el ex rey Fernando de Bulgaria, las artistas que representan las óperas de Wagner y otras numerosas personalidades.

Acompañaban al cadáver varios miles de personas de todas las nacionalidades.

En el momento en que la comitiva fúnebre llegaba al cementerio, un avión que volaba a poca altura, arrojó una corona de flores naturales sobre la tumba de Wagner.

En el discurso pronunciado por el Burgomaestre de la población, en el cementerio, dijo que la capital se mantendría siempre fiel a la casa de Waghurid, a la obra de Wagner y a la memoria de éste.

FABRA

De Barcelona

FUEGO A BORDO DEL VAPOR "ROBERTO R."

Barcelona 11 (3 m.)

Ayer, a las nueve de la noche, se declaró un incendio en la bodega número 2 del vapor "Roberto R.", anclado en el muelle de España. El primer aviso de advertir el fuego fué el segundo oficial del buque, don Mariano García, que al salir de su camarote vió que de la referida bodega salía humo. Inmediatamente cundió la alarma a bordo y las sirenas de los buques lanzaron sus estridentes sonidos en demanda de auxilio.

Con la rapidez del caso, acudieron los bomberos del Parque a las órdenes del señor Gutiérrez y el servicio de incendios de la Junta de Obras del Puerto, con el jefe de vigilancia señor García Muñoz, quienes lograron localizar el fuego que amenazaba propagarse a la bodega número 1.

El buque quedó escorado de babor, debido a unos doscientos cincuenta metros cúbicos de agua que la echaron en las bodegas.

Después de los primeros trabajos, la extinción del fuego duró toda la noche a fin de reducirlo lentamente donde se inició, evitando de ese modo que se incrementara al contacto con el aire, y dejando para las primeras horas de la mañana la descarga de las mercancías siniestradas.

El buque al parecer, no ha sufrido ningún desperfecto. Sólo resultó deteriorada la carga que había en la bodega compuesta de tejidos, harina, cemento, muebles y enseres.

EL DUQUE DE LINFANTADO

En el expreso de Francia llegó ayer, procedente de Figueras, el duque del Infantado.

AGRESION A UNA PAREJA DE SEGURIDAD

Ayer mañana, a primera hora, la portera de la casa número 3 de la Plaza Real, requirió el auxilio de la pareja de seguridad que presta servicio en dicha Plaza, por haber he-

llado tendido en la escalera, y al parecer exámine, un individuo desconocido. Acudieron los guardias y al levantar a dicho individuo éste se insolentó con la pareja agrediendo a los guardias a puntapiés y causando a uno de ellos una grave lesión en el

bajo vientre. El agresor, que fué detenido, es un oficial del vapor alemán "Falkenstein", llamado Walker Freiker. No pudo prestar declaración porque sólo habla alemán y ni en la comisaría ni en el juzgado había intérprete que le entendiera.—C.

Ultimos telegramas

La Feria de Muestras de Gijón

Madrid 11 (11 m.) Oviedo.—El Ministro de Hacienda inauguró ayer con las autoridades la anual Feria de Muestras y la Exposición Agropecuaria de Gijón.

Después de una visita de inspección

En automóvil regresó de Salamanca, después de haber realizado una visita de inspección, el Director de Seguridad General Mola.

Para el Consejo de mañana

El Presidente llegará esta tarde a Madrid para el Consejo de mañana. Los Ministros que están ausentes de Madrid.

Vaya calor

Ayer en Madrid, se dejó sentir un calorazo enorme. Al mediodía se registraron más de 50 grados, y por la noche 30.

Batalla campal en un campo de fútbol

En un campo de fútbol de la Prosperidad, durante un partido que celebraban los equipos Garelano y Victoria, se promovió una verdadera batalla campal entre equipiers y público, teniendo que intervenir la benemerita.

Cumplimentando a los Reyes

Santander.—El Ministro de Trabajo estuvo en el Palacio de la Magdalena cumplimentando a los Reyes.

Fallecimiento de un periodista

Ha fallecido de rápida enfermedad en el Sanatorio de la Asociación de la Prensa donde fué llevado para operar, el periodista don Francisco José Felguera.

Obreros que reanudan el trabajo

Lille.—Los obreros de la central textil belga de Monin han acordado reanudar hoy el trabajo.

Automovilista que se mata

Grenoble.—En la prueba automovilista de velocidad llamada del Delfinado, el corredor Edonard Gramment rozó con un coche a otro concursante, matándose.

Es para asarse!

Rassorah.—Durante la semana última, el calorazo que se ha sentido ha causado estragos.

Accidente de aviación

Chicago.—Un avión derribado por un rayo ha caído sobre un gran depósito de gas rompiendo la techumbre.

Suicidio de un español

Casablanca.—Un pocero de nacionalidad española se ha suicidado haciéndose estallar un cartucho de dinamita en la boca.

El viaje del dirigible R-100

Saint Hubert.—El dirigible R-100 ha reanudado el vuelo para visitar diversas ciudades canadienses.

Triunfo de un español

Habana.—En el combate celebrado anoche entre pesos welter, el español Martín Orozco derrotó por puntos, a diez asaltos, al cubano Alcibiades Ortega.

La política Argentina

Buenos Aires.—Cuarenta y cuatro diputados de la oposición han publicado un manifiesto declarando que el gobierno de Rigoyen es autocrático y anticonstitucionalista, e invitando al pueblo a salvar la República.

Los nacionalistas chinos

Shanghai.—Los nacionalistas siguen avanzando. Esperan llegar a Pekín antes de un mes.

En el Yang-Tse hay numerosos barcos de guerra para garantizar la seguridad de los extranjeros.

En Gijón

Gijón.—Los Aleas fueron mansos. Chicuelo, Gitanillo de Triana y Bienvenida, lucharon con las malas condiciones del ganado. No pudieron hacer nada.

En Manzanares

Manzanares.—Los toros de Palhas fueron grandes y poderosos. Carnicerito estuvo superior. Cortó una oreja.

En Burgos. — El público se echa al ruedo

Burgos.—Los novillos de Santos resultaron desastrosos. Indignados de las condiciones del ganado el público se arrojó al ruedo impidiendo la lidia.

En Melilla

Melilla.—Los toros de Nandín fueron regulares. Pepe Bienvenida cortó dos orejas y el rabo de sus enemigos.

En San Sebastián

Con un lleno en la plaza se lidiaron toros de Coquilla, que resultaron buenos. Amorós que tomaba la alternativa estuvo bien con el capote.

En Madrid

Madrid, 11 (11 m.) Los cuatro novillos de Celso Cruz lidiados ayer fueron chicos y mansos. Los dos de Angoso, regulares.

Expulsión de españoles comunistas

Habana.—El Presidente Gerardo Machado ha decretado la expulsión de nueve españoles detenidos por tomar parte en una conspiración comunista contra el Gobierno.

Banco asaltado.—El asaltante muere

Nueva York.—Un desconocido penetró en un Banco de Fordworth de Texas, exigiendo del administrador 10.000 dólares, amenazando volar el banco si se negaba.

Partido de desquite

Río-Janeiro.—En el partido de desquite celebrado ayer el equipo del Brasil derrotó al de Yugoslavia, por cuatro a uno.

Estudiantes en libertad

Chile.—El Gobierno ha ordenado la libertad de los estudiantes detenidos por los pasados sucesos universitarios.

Las corridas de ayer

Madrid, 11 (11 m.) Los cuatro novillos de Celso Cruz lidiados ayer fueron chicos y mansos. Los dos de Angoso, regulares.

Gil Tovar bien con el capote, valiente con la muleta y regular matando. En su segundo estuvo mal.

Cester voluntarioso con el capote y la muleta. Sufrió un palotazo en la cara al muletear a su primero, y sangrando en abundancia lo mató de un volapié superior. El diestro pasó a la enfermería en medio de una gran ovación.

En el quinto estuvo superior con el capote y la muleta. Lo brindó desde el centro de la plaza, adornándose grandemente y terminando con un estoconazo superior. Se le premió con la oreja y una gran ovación.

Contreras estuvo bien con el capote y banderillas, realizando con la muleta y estoque dos buenas faenas.

A Paco Cester se le curó de una herida contusa en la región frontal de dos centímetros.

También fué curado el banderillero Alcolea de una lesión en el muslo izquierdo con hematoma.

En Vista Alegre

La novillada de Letona corrida en la plaza de Vista Alegre, fué muy desigual.

Nacional Chico estuvo bien con el capote.

Clavó tres pares buenos.

Con la muleta toreó muy movido y regular matando.

En el segundo estuvo desconfiado siempre y mal matando.

El toro fué ovacionado. El mayoral tuvo que bajar al ruedo.

Vizcaino estuvo bien con el capote, regular en banderillas, valiente con la muleta y bien matando.

Brindó al ganadero su segundo. Estuvo valiente con el capote, bien en banderillas, con la muleta breve y valiente citando a recibir, agarrando media buena. Descabelló a la primera. Fué ovacionado.

Sacristán Fuentes estuvo adornado con el capote en ambos.

Con la muleta estuvo valiente en sus dos y bien matando.

En Santander

Santander.—Por haber sido desechada por pequeña la corrida de Alipio Pérez Tabernero, se lidiaron toros de Tovar, los cuales cumplieron.

Fortuna estuvo valiente con el capote, bien con la muleta y superior matando. Cortó una oreja.

Félix Rodríguez estuvo mal en su primero y superior en su segundo, al que cortó una oreja.

Cagancho estuvo mediano en todo siendo abroncado.

En Huesca

Huesca.—Los toros de Pelión resultaron difíciles.

Villalta estuvo superior siendo ovacionado.

Fuentes Bejarano estuvo colosal. Cortó una oreja.

Maera estuvo bien siendo aplaudido.

En Manzanares

Manzanares.—Los toros de Palhas fueron grandes y poderosos. Carnicerito estuvo superior. Cortó una oreja.

En Burgos. — El público se echa al ruedo

Burgos.—Los novillos de Santos resultaron desastrosos. Indignados de las condiciones del ganado el público se arrojó al ruedo impidiendo la lidia.

En Melilla

Melilla.—Los toros de Nandín fueron regulares. Pepe Bienvenida cortó dos orejas y el rabo de sus enemigos.

En San Sebastián

Con un lleno en la plaza se lidiaron toros de Coquilla, que resultaron buenos. Amorós que tomaba la alternativa estuvo bien con el capote.

Con la muleta estuvo superior y bien matando, siendo ovacionado.

En el último estuvo colosal con el capote.

Puso también cuatro pares de banderillas enormes.

Con la muleta, entre una ovación constante suministró pases de todas marcas de una manera superior. Matando estuvo bien.

El público premió su labor con una gran ovación.

Marcial Lalandia estuvo bien con el capote y superior con la muleta, adornándose, despachando al toro de una estocada. Se le otorgó la oreja.

En su segundo estuvo superior con el capote. Después lo banderilló superiormente.

Con la muleta hizo una faena muy de cerca, adornándose.

Aprovechándose de las condiciones del toro lo tumbó de una estocada superior, que le valió la oreja.

Vicente Barrera tuvo que luchar con un toro manso. No obstante estuvo voluntarioso.

A su segundo tampoco pudo torearlo bien, no logrando lucirse, a pesar de que era bravo. Matando estuvo pesado.

En el cuarto toro, Márquez estuvo bien con el capote y muleta y regular matando.

En el quinto, con el capote hizo filigranas y con la muleta realizó una faena enorme escuchando entusiastas ovaciones y música, pues el matador hace lo que quiere del toro, produciendo el delirio en el público. Mató de un estoconazo que bastó.

Se le concedió la oreja y dió la vuelta al ruedo

En Ceuta

Los toros de los Herederos de Hernández resultaron mansos pero poderosos.

El Niño de la Palma por haber sido cogido Torón, mató cuatro toros, habiendo estado bien en conjunto.

Enrique Torres mediano en uno y bien en el otro.

Torón estuvo bien con el capote. Al preparar el toro para banderillar, fué cogido y campaneado, recibiendo una cornada en la cara posterior del muslo derecho de 14 centímetros de extensión por 14 de profundidad, de pronóstico grave.

En Cádiz

Los toros de Villamarta fueron grandes, gordos y muy difíciles.

Carnicerito de Méjico estuvo valiente con el capote, puso cuatro pares buenos.

Con la muleta hizo una faena entre los pitones, matando al toro de una gran estocada. Le concedieron las dos orejas y el rabo.

Al cuarto al hacer un quite a un baaderillero, fué cogido sufriendo contusiones en el pecho.

A terminar la corrida tuvo que meterse en cama pues sentía fuertes dolores en la región inguinal.

Los médicos le ordenaron absoluto reposo.

Solórzano salió enfermo. Durante toda la mañana le visitaron los médicos.

Tuvo que matar tres toros, estando valiente toda la tarde, siendo muy aplaudido.

S' AIGO DOLÇA

Mañana martes a las 9 media

ES METJE NOU

VIERNES GRAN DIADA DE FESTEJOS
Partidos de Water-Polo Club Natación Atlhétic de Barcelona contra Club España. Suelta de Palomas.

Concurso de TIRO DE SALON POR PAREJAS.
Fastuosa VERBENA en honor de los equipiers Barcelona. Suelta de globos grotescos.—Sombras en relieve—Boleros Mallorquines—Atracciones diversas.—Fuegos artificiales y acuáticos—Traca final a cargo del pirotécnico D. GABRIEL ARNAL.
Habrá servicio de Tranvías.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy comunicada por la Agencia FABRA.

Madrid 11 (11 m.) (Urgente)

Un quinto premio en Palma

Premios mayores
Primer premio de 120.000 ptas.
Ha correspondido al número

14.335

despachado en Sevilla, Córdoba, Dos Hermanas y Madrid.

Segundo premio de 65.000 ptas.
Ha correspondido al número

17.598

despachado en Santander, Madrid, Barcelona y Málaga.

Tercer premio de 25.000 ptas.
Ha correspondido al número

15.487

despachado en Madrid, y Valencia.

Cuarto premio de 10.000 ptas.
Ha correspondido al número

7.712

despachado en Madrid, Campillos y Lorca.

Premios de 1.500 ptas.
Por aproximación al primer premio los números 14.334 y 14.336

Premios de 1.000 ptas.
Por aproximación al segundo premio los números 17.597 y 17.599

Premios de 652 ptas.
Por aproximación al tercer premio los números 15.486 y 15.488

Premios de 2.000 ptas.
3.250 despachado en Palma

7.853 23.512 21.310 155 1.828 34.966 62.26.760 13.920

Premios de 400 ptas.

DECENAS Y CENTENAS

020 112 130 149 166 182 199 191 206 218 219 233 238 249 290 330 353 386 391 406 420 428 440 444 480 481 512 518 541 542 556 568 580 623 664 685 714 727 731 781 802 822

MIL

092 111 127 135 209 215 227 260 275 318 356 377 383 386 397 449 527 543 583 595 620 626 647 659 672 686 691 720 723 729 732 772 777 804 888 899 922 970 975

DOS MIL

018 025 044 054 068 078 091 137 197 207 215 220 306 314 317 332 334 356 377 387 399 404 412 447 456 457 472 484 500 521 565 570 575 587 605 661 690 710 735 739 746 748 760 780 805 849 851 862 865 923 936

TRES MIL

017 022 071 075 118 120 129 143 146 152 154 164 277 287 320 355 365 372 373 384 389 434 438 440 503 536 537 543 567 679 582 583 664 686 716 740 749 752 753 790 807 828 837 843 881 893 931 936 938 962

CUATRO MIL

017 020 041 061 079 109 130 133 167 178 199 220 221 238 272 275 276 316 318 333 344 393 444 447 449 549 552 567 664 667 693 713 743 782 820 829 844 871 901 941 972

CINCO MIL

011 043 046 063 096 192 209 233 278 318 339 352 363 381 417 460 463 472 556 632 659 665 677 744 756 794 823 863 885 889 928 932 997

SEIS MIL

019 027 028 044 662 072 093 163 214 227 263 280 289 342 368 428 436 477 489 558 582 650 652 659 663 691 726 734 835 858 900 903 917 939 946 947 978

SIETE MIL

010 047 099 108 112 129 141 157 171 236 270 280 332 340 368 379 400 468 446 452 455 497 528 544 547 598 602 606 623 643 691 772 790 809 814 841 844 856 874 879 912 939

OCHO MIL

008 047 063 065 069 078 103 114 144 149 182 188 195 216 271 293 310 312 373 377 386

430 468 477 478 492 493 500 583 607 645 663 684 713 740 752 770 779 821 847 849 850 864 871 953 963

VEINTE Y SEIS MIL

027 031 033 058 060 085 104 142 168 254 271 276 302 348 350 410 412 429 541 552 554 610 666 672 688 715 733 736 771 774 787 841 855 912 941

VEINTISIETE MIL

018 023 074 083 089 112 128 179 253 263 264 281 304 376 402 419 454 466 470 481 501 520 561 582 591 598 620 623 630 632 636 665 669 687 692 696 730 733 738 749 752 761 772 813 814 827 840 885 950 966

VENTIOCHO MIL

003 010 026 033 061 074 170 336 341 356 366 417 480 522 620 668 698 797 807 896 908 915

VEINTINUEVE MIL

113 146 162 252 279 291 317 325 357 401 495 509 533 535 539 545 584 624 630 642 676 712 760 766 782 810 812 821 833 889 902 953 970 977 980

TREINTA MIL

012 017 049 070 071 073 090 094 099 121 122 128 154 203 220 287 307 313 322 326 340 350 371 373 388 411 427 523 526 553 561 571 589 677 697 726 747 807 808 811 850 906 913 918 928 930 972 979 984

TREINTA Y UN MIL

003 034 043 056 190 191 219 227 300 303 315 347 352 365 451 488 498 510 515 525 547 585 589 619 621 670 687 688 722 737 739 754 766 779 780 800 821 855 876 908 912 981

TREINTA Y DOS MIL

014 034 040 051 064 077 102 121 133 166 225 241 249 471 280 291 310 340 363 370 373 385 398 416 435 436 451 471 478 504 532 547 561 620 629 640 652 653 670 678 745 747 777 779 790 809 811 819 820 851 858 884 889 913 929 935

TREINTA Y TRES MIL

007 019 038 039 050 055 086 156 168 189 239 251 268 277 318 332 335 344 267 369 400 402 413 453 456 474 480 495 533 535 549 585 592 610 611 612 623 637 662 678 723 866 857 858 868 877 882 927 947 966 971 992

TREINTA Y CUATRO MIL

027 028 040 052

CASA PELLICER

SAN MIGUEL, 236

TELEFONO 29

Agencia exclusiva de los Lubrificantes

“MANZANARES”

Aceites “MOBILOIL” -- “CAMPSA”

Grandes stocks de estas marcas en todos los tipos.-Entregas inmediatas mayor y detall.-
Precios sin competencia.

Neumáticos U. S. ROYAL

El mayor depósito de Baleares

Super-neumáticos MOHAWK

Neumáticos ENGLEBERT

Accesorios de todas clases

¡AUTOMOVILISTAS!

Visiten esta Casa antes de decidir sus compras